
Το best seller, το άδειασμα 
στους πρώην και η «ΙΘΑΚΗ»  
που διχάζει.

ΓΡΑΦΟΥΝ:
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΚΛΙΟΥΜΗ 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΟΥΠΗΣ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΡΑΠΑΛΗΣ

ΑΝΑΛΥΣΗ: 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ

«Απολύτως εφικτός 
ο στόχος μιας νέας 

αυτοδυναμίας»TODAY PRESS

Ο ΓΟΛΓΟΘΑΣ ΜΙΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

n Σελ. 20-21

Πολιτικός 
Αερόλιθος        

n Σελ. 9

ΤΡΕΙΣ ΤΟ ΛΆΔΙ, 
ΤΡΕΙΣ ΤΟ ΞΎΔΙ

Με την υπογραφή του
Aνέστη Γερονικολάκη

n Σελ. 32

Απλά μαθηματικά χρειάζονται. Όχι 
για την τιμή του λαδόξιδου, αλλά για 
το πόσα θα βάλει «τσέπη» ο πρώην 
πρωθυπουργός με την «ΙΘΑΚΗ» του. 
Έστω ότι πουλάει έως τα Χριστούγεννα 
50.000 αντίτυπα, στόχος ρεαλιστικός. 
Έστω ότι εισπράττει ο ίδιος 6 ευρώ 
ανά κομμάτι (25 με 28 πωλείται στα 
βιβλιοπωλεία). Τότε οι 300.000 ευρώ 
κέρδος, μέσα στο νερό, είναι ένα 
ρεαλιστικό ποσό. Δεν το λες και άσχημα 
για πολιτικό στην ανεργία... 

Τα υπόλοιπα στον ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ. Χ. Μπονάτσος, Δήμ. Φιλοθέης – Ψυχικού: «Το νέο μοντέλο Διοίκησης που υιοθετήσαμε αρχίζει να αποδίδει καρπούς»
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n Σελ. 6-9

ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΝΔ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

n Σελ. 14-15

n  Σελ. 10-11n  Σελ. 12-13

Τρομάζουν οι διαστάσεις 
της έμφυλης βίας

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Φυσικά καταστήματα, 
e-shop ή… Κίνα;

Ποιος φοβάται τη δωρεά Ιόλα;

n Σελ. 16-19

ΣΤΗ ΜΑΡΘΑ ΛΕΚΚΑΚΟΥ

ΠΟΥ (ΤΟ) ΠΑΕΙ;

BLACK FRIDAY ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: ΤΑ ΧΡΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΒΙΑΣ:

Η κληρονόμος του Αλέξανδρου Ιόλα, Ελένη Κουτσούδη Ιόλα, περιγράφει στην Today Press τον 37ετή 
αγώνα και τις πέντε αποτυχημένες απόπειρες της να δωρίσει την περιουσία στο ελληνικό Δημόσιο.
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ΑΛΕΞΗΣ  ΤΣΙΠΡΑΣ

"Στα μέσα της δεκαετίας του ’60 
ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης 
χρησιμοποίησε την έκφραση «πολιτικός 
αερόλιθος» για να περιγράψει τον Ανδρέα 
Παπανδρέου. Σήμερα η εν λόγω έκφραση 
αποτελεί μια από τις πιο ενδιαφέρουσες 
γλωσσικές και πολιτικές μεταφορές της 
μεταπολεμικής Ελλάδας."
Γράφει η Κωνσταντίνα Δ. Καρακώστα



Στη διεθνή ιατρική έχουν καταγραφεί 
χιλιάδες σπάνιες παθήσεις.
Καμία, όμως, δεν συγκρίνεται με αυτή που 
θερίζει τους εμπλεκόμενους στο σκάνδαλο 

του ΟΠΕΚΕΠΕ, την Οξεία 
Επιλεκτική Αμνησία.

Πρόκειται για εξαιρετικά 
περίεργη ασθένεια και 
ιδιαίτερα μεταδοτική 
μόνο σε ανθρώπους 

με πρόσβαση σε 
δημόσιο χρήμα 
και κακή τύχη 

να κληθούν για 
εξηγήσεις. Σύμφωνα 

με τις πληροφορίες 
της προανακριτικής, 

9 στους 10 
εμπλεκόμενους 

παρουσιάζουν την ίδια συμπτωματολογία.  
Ο δέκατος επικαλέστηκε δικαίωμα στη σιωπή.
Τα συμπτώματα είναι σαφή και 
εντυπωσιακά ομοιόμορφα:
• �Ξαφνική απώλεια μνήμης, ακριβώς τη 

στιγμή της ερώτησης
• �Ικανότητα να θυμάσαι τα ονόματα στα 

γλέντια, αλλά όχι στα έγγραφα 
• �Επιλεκτική θολούρα σε ποσά, 

ημερομηνίες, διαδικασίες
• �Υπερφυσικά καλή τύχη σε λαχεία, τζόκερ 

και ξαφνικά κέρδη
• �Πεποίθηση αθωότητας, ασχέτως 

δεδομένων

Από όλα τα καταγεγραμμένα περιστατικά, 
ξεχωρίζει -και όχι άδικα- η Καλλιόπη 
Σερμετζίδου. Σε αυτό το κρούσμα, η σπάνια 
αυτή ασθένεια δεν εκδηλώθηκε απλώς· 
άνθισε.

Η ασθενής αρχικά θυμήθηκε ότι έχει 
καλλιέργειες με αρωματικά φυτά.
Το οποίο είναι όμορφο, αγνό, ποιητικό. 
Σχεδόν τη φαντάζεσαι να μαδάει λεβάντες 
το χάραμα.

Μέχρι τη στιγμή που της είπαν για τη «γίδα 
στην πλάτη».

Εκεί έκανε την πιο εντυπωσιακή 
συνειρμική μανούβρα: «Μα εγώ δεν είμαι 
κτηνοτρόφος»
Ό,τι τη ρώταγες μετά, έβγαζε ERROR 404.
Θυμόταν μόνο ό,τι δεν είχε καμία σχέση με 
το αντικείμενο της υπόθεσης.

Θυμόταν, για παράδειγμα, με συγκινητική 
λεπτομέρεια ότι τον σύντροφό της τον 
αγαπάει και ότι δεν είναι μαζί του για τα 
λεφτά.
Κι αυτό ήταν πράγματι τρυφερό, ιδίως 
όταν μιλάμε για ένα ζευγάρι που, εντελώς 
συμπτωματικά, μοιράζεται πέρα από 
καλή χημεία και κάποια δεσμευμένα 
εκατομμύρια.

Η αγάπη άλλωστε, όλα τα νικά. Και όλα 
τα κερδίζει. Ακόμη και το Τζόκερ, κι ας μη 
θυμάσαι πόσες φορές.

Υπάρχει, βλέπετε, αυτό το στατιστικό 
θαύμα που συνοδεύει σχεδόν όλους τους 
εμπλεκόμενους: η υπερφυσική τους 
τύχη. Μια τύχη τόσο εκκεντρική, τόσο 
επαναλαμβανόμενη και τόσο επιλεκτική, 
που θα έπρεπε να μελετάται ως ξεχωριστή 
διαταραχή.

Κάποιοι κακοπροαίρετοι μπερδεύουν τη 
θεωρία πιθανοτήτων με τη θεωρία 
του «ό,τι δεν εξηγείται, είναι 
στημένο». Βλέπουν ένα 
γαλάζιο στέλεχος να 
κερδίζει τρεις φορές 
λαχείο και αντί να 
πουν «μπράβο, ο 
άνθρωπος έχει 
άστρο», ψάχνουν 
ύποπτες γραμμές 
σύνδεσης.

Η αλήθεια είναι πολύ πιο 
απλή, σχεδόν προσβλητικά 
απλή.
Οι πιθανότητες να κερδίσεις είναι μικρές, 
ναι. Μικρές, αλλά όχι μηδενικές. Το 
σύμπαν πρέπει να διατηρεί μια κάποια 
ισορροπία: μία φορά η θεία σου η Φωφώ, 

δυο φορές η Σεμερτζίδου, τρεις φορές ο 
αγαπητικός της, τέσσερις φορές ο Χασάπης. 
Δεν έχει κάτι προσωπικό το σύμπαν. Τόσα 
μπορεί, τόσα κάνει.
Οι πιθανότητες αυξάνονται με σύστημα.  
ΤΟ σύστημα.

Το επόμενο σύμπτωμα είναι ακόμα πιο 
εντυπωσιακό: η ακλόνητη πεποίθηση 
αθωότητας, ασχέτως ντοκουμέντων. Ένα 
σπάνιο είδος αυτοπεποίθησης που κάνει 
τον ασθενή να κοιτάζει ποσά, λαχεία, γίδες 
και επιδοτήσεις και να καταλήγει ήρεμα στο 
συμπέρασμα: «Δεν βλέπω πού εμπλέκομαι. 
Εσείς έχετε εμμονές». 

Ένα ανεξήγητο ψυχολογικό φαινόμενο όπου 
ο κατηγορούμενος νιώθει αθωότερος από 
τα δεδομένα που τον διαψεύδουν.

Το πιο ανησυχητικό σύμπτωμα, όμως, είναι 
η πλήρης απώλεια ενσυναίσθησης. Εκεί 
ο ασθενής έχει πλέον χάσει κάθε αίσθηση 
μέτρου και στοιχειώδους αντίληψης του τι 
σημαίνουν οι λέξεις του. «Τι πρέπει να κάνω 
για να σας πείσω; Απεργία πείνας στον 
Άγνωστο Στρατιώτη;» 
Είναι το σημείο όπου ο ασθενής σταματά να 
αντιλαμβάνεται το κοινωνικό πλαίσιο και 
νομίζει ότι μπορεί να μετατρέψει ένα σημείο 

μνήμης σε σκηνικό δικαίωσης.

Στο τέλος της ημέρας, δεν 
έχει σημασία τι δεν είπαν 

οι «ασθενείς». Η σιωπή 
τους ήταν αναμενόμενη, 
διαδικαστική.
Σημασία έχει τι 
θυμήθηκαν να πουν.
Τι θεώρησαν λογικό, 

τίμιο, ταιριαστό να ειπωθεί 
δημόσια.

Το ερώτημα δεν είναι αν 
θυμούνται αυτοί. Το ερώτημα 

είναι αν θα θυμόμαστε εμείς.
Γιατί κάποιος πρέπει να έχει μνήμη σε αυτή 
τη χώρα.
Και προφανώς, δεν θα την έχουν τα 
χρυσόψαρα.
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Editorial

Κολάστηκα
Μπήκα στον πειρασμό και θα 
ασχοληθώ και εγώ με την «ΙΘΑΚΗ» 
του Αλέξη.
Οι μισοί πιστεύουν αυτά που γράφει 
και ας μη τα διάβασαν ποτέ.
Οι υπόλοιποι μισοί, αρνούνται κάθε 
λέξη του και ας μη διάβασαν επίσης 
ποτέ, το βιβλίο.
Έχουν δικαίωμα; Προφανώς.
Άλλωστε «ό,τι γράφει δεν ξεγράφει» 
και αυτό ισχύει όχι μόνο για τις λέξεις 
που δακτυλογράφησε ο πρώην 
πρωθυπουργός αλλά πρωτίστως για 
τα όσα γράφτηκαν στη συλλογική 
μας μνήμη, την κρίσιμη περίοδο που 
βρέθηκε στο τιμόνι της χώρας.
Πάντως ο Αλέξης, όσα και αν πούμε, 
το έζησε το όνειρο.
Από καταληψίας – τηλεμαϊντανός, 
των συστημικών μη αδειοδοτημένων 
καναλιών, έγινε ο πρωθυπουργός που 
επιχείρησε να τα κλείσει.
Και από πρωθυπουργός του 
τρίτου Μνημονίου, προήχθη σε… 
συγγραφέα αυτοβιογραφικού έργου, 
ήδη 3ων ανατυπώσεων. Και έπεται 
συνέχεια!
Η συγγραφική καριέρα πάει καλά. 
Η «επιστροφή» στην καρέκλα 
προϋποθέτει ωστόσο λαϊκή εντολή 
που δεν απαιτεί απλώς ένα πανάκριβο 
Rebranding, αλλά… επανακατάρτιση.
Το έχει δηλώσει άλλωστε -σε 
ανύποπτο χρόνο- η νέα του φίλη 
Madame Merkel πως «θα πρέπει να 
συνηθίσουμε ότι δεν μαθαίνεις ένα 
επάγγελμα και εργάζεσαι σε αυτό 
για όλη σου τη ζωή», στο Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός, το 
2018.
Ο Αλέξης άλλαξε επάγγελμα, άλλαξε 
παρέες, άλλαξε αγαπημένο εκδότη, 
άλλαξε ιδεολογικό κοστούμι. 
Σήμερα όμως, έχουμε αλλάξει και 
εμείς… 

Σάββατο 29 & Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025

-ΕΚΤΟΣ ΘΕΜΑΤΟΣ-
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ZOOM in/

Τα «ΚΛΙΚ» 
της εβδομάδας

Κατάθεση της Πόπης Σεμερτζίδου, στην Εξεταστική 
Επιτροπή της Βουλής, «Για τη διερεύνηση όλων των ζητημάτων που 
έχουν ανακύψει σχετικά με τη λειτουργία του Οργανισμού Πληρωμών 
και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και 
Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε), με γνώμονα την ανάδειξη τυχόν ευθυνών 
και την αποκατάσταση της αξιοπιστίας του συστήματος πληρωμής 
των αγροτικών ενισχύσεων, ώστε να αποτελεί έναν αξιόπιστο, 
αποτελεσματικό και δίκαιο μηχανισμό για όλους τους παράγωγους της 
χώρας», Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 2025. 
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Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε τηλεδι-
άσκεψη για την Ουκρανία.

Καταστροφές από την κακοκαιρία στη Σγάρα Άρτας, στην περιοχή των Τζουμέρκων. Χιονόπτωση σε κορυφή βουνού της Ηπείρου.

Στιγμιότυπο από βιβλιοπωλείο της Αθήνας με 
το βιβλίο του πρώην Πρωθυπουργού Αλέξη 
Τσίπρα με τίτλο «Ιθάκη».

Εκδήλωση «COP30: Η επόμενη μέρα» με συμμετοχή των: Σωκράτη 
Φαμέλλου, Χάρη Δούκα, Αλέξη Χαρίτση, Πέτρου Κόκκαλη. 
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του, η κυβέρνηση με την ίδια μεθο-
δικότητα σχεδίασε ένα μπαράζ θε-
τικών ειδήσεων που λειτούργησε 
την εβδομάδα που πέρασε ως πε-
δίο σύγκρισης με έναν δυνητικό πο-
λιτικό αντίπαλο. Τη Δευτέρα, την 
ώρα που στις προθήκες των βιβλι-
οπωλείων έμπαινε η «Ιθάκη» του 
κ. Τσίπρα στους λογαριασμούς των 
συνταξιούχων έμπαινε η ετήσια 
στήριξη των 250 ευρώ. Την Τετάρ-
τη ανακοινώθηκε η συμφωνία πο-
λιτείας και κοινωνικών εταίρων για 
τις συλλογικές συμβάσεις εργασί-
ας, ακολούθησε την Παρασκευή η 

καταβολή του επιδόματος ενοικί-
ου και έπεται συνέχεια με τον Προ-
ϋπολογισμό που περιλαμβάνει μέ-
τρα 1,7 δισ. ευρώ που θα δουν στην 
τσέπη τους οι πολίτες από την 1η Ια-
νουαρίου. Αυτή είναι και η έμμεση 
απάντηση της κυβέρνησης στο επι-
κοινωνιακό μπαράζ της «Ιθάκης». 
Στόχος είναι οι πολίτες να συγκρί-
νουν και να κρίνουν ποιος μιλά για 
το παρελθόν και ποιος για το παρόν 
και το μέλλον της χώρας. Εξ ου και 
αποφασίστηκε ο κ. Μητσοτάκης να 
μην τοποθετηθεί δημόσια για το βι-
βλίο του κ. Τσίπρα και τα όσα λέει. 

Ενώ και η κατεύθυνση προς τα μέλη 
της κυβέρνησης και τα στελέχη του 
κόμματος είναι να απαντούν όταν 
ερωτώνται αλλά «να μην σπατα-
λούν ενέργεια για τις ιστορίες χωρίς 
δράκο του κ. Τσίπρα και να τη διο-
χετεύουν στην παρουσίαση των μέ-
τρων και πρωτοβουλιών που βελτι-
ώνουν το εισόδημα και τη ζωή των 
πολιτών», όπως σημειώνουν συνερ-
γάτες του Πρωθυπουργού.

Συσπείρωση
Με αυτό τον τρόπο, -παρότι οι εκλο-
γές απέχουν περίπου ενάμιση χρό-

νο σύμφωνα με τις δηλώσεις του κ. 
Μητσοτάκη- το Μέγαρο Μαξίμου 
ξεδιπλώνει ήδη την στρατηγική του 
επενδύοντας στο αξίωμα πως «οι 
πολίτες ψηφίζουν για το παρόν και 
το μέλλον, όχι για το παρελθόν». Γι’ 
αυτό, όπως τονίζουν αρμόδια στελέ-
χη, ο Πρωθυπουργός θα επιμείνει 
στον θετικό λόγο και τις παρεμβά-
σεις που αφορούν το κυβερνητι-
κό έργο. Παράλληλα, την ώρα που 
ο χώρος της αριστεράς και της κε-
ντροαριστεράς σπαράσσεται από 
τα αλληλομαχαιρώματα πρώην και 
νυν συντρόφων η ΝΔ στοχεύει στη 

συσπείρωση των δυνάμεων της, 
αφήνοντας πίσω την εσωστρέφεια 
του προηγούμενου διαστήματος. 
Η μαζική συμμετοχή στις εσωκομ-
ματικές εκλογές της προηγούμενης 
Κυριακής, όπου έλαβαν μέρος πε-
ρισσότερα από 122 χιλιάδες μέλη 
της ΝΔ και ο άψογος τρόπος με τον 
οποίο διεξήχθησαν ήταν ένα ισχυ-
ρό μήνυμα συνοχής και ενότητας 
από τη βάση της ΝΔ, σύμφωνα με 
κομματικά στελέχη. Βασικός πυλώ-
νας αυτής της προσπάθειας είναι 
και η επαναπροσέγγιση της κοινο-
βουλευτικής ομάδας του κόμματος 
από τον κ. Μητσοτάκη, προκειμέ-
νου να σταματήσει η γκρίνια και η 
δυσφορία για κυβερνητικούς χειρι-
σμούς που προηγήθηκαν, όπως η 
υπόθεση των ΕΛΤΑ. Για τις επόμε-
νες ημέρες προγραμματίζεται συνε-
δρίαση της κοινοβουλευτικής ομά-
δας όπου αναμένεται να λάβουν το 
λόγο και οι βουλευτές προκειμένου 
να ακουστούν οι απόψεις τους, ενώ 
στις 4 Δεκεμβρίου, σε ταβέρνα του 
Παγκρατίου, θα γίνει το πρώτο τρα-
πέζι του Πρωθυπουργού με όσους 
συμμετέχουν στην Επιτροπή Οικο-
νομικών της Βουλής. 

A
υτό δεν σημαίνει, 
όμως, ότι δεν πληρο-
φορήθηκαν νωρίς το 
πρωί της Δευτέρας, 

όταν κυκλοφόρησε στα βιβλιο-
πωλεία, το περιεχόμενο του. Άλ-
λωστε, από την πρώτη στιγμή, 
δημοσιεύτηκαν σε όλα τα μέσα 
ενημέρωσης τα πιο «σπαρταρι-
στά και πιπεράτα» αποσπάσματα. 
Η απόρριψη του ...συγγραφικού τα-
λέντου του κ. Τσίπρα δεν συνεπά-
γεται αδιαφορία για την επάνοδο 
που επιχειρεί στην κεντρική πολι-
τική σκηνή. Γι’ αυτό και ο τρόπος 
που θα αντιμετωπίσει η κυβέρνη-
ση τη δημοσίευση της «Ιθάκης» συ-
ζητήθηκε στον πρωινό καφέ τη Δευ-
τέρα και την Τρίτη. Όσον αφορά το 
περιεχόμενο αυτό που κυριάρχησε 
ήταν τα χαμόγελα και τα περιπαικτι-
κά σχόλια για τα όσα γράφει ο πρώ-
ην Πρωθυπουργός, κυρίως για τους 
τότε στενούς συνεργάτες του και τον 
τρόπο που επιχείρησε να διαπραγμα-
τευτεί με την Ευρώπη μέχρι να κατα-
λήξει στην περίφημη «κωλοτούμπα». 
«Από θαύμα γλίτωσε η χώρα», ήταν 
ένα από τα πρώτα σχόλια που έγιναν 
στην αίθουσα του πρωινού καφέ από 
υπουργό που συμμετείχε και έναν 
άλλο να συμπληρώνει: «κι από τη 
στάση της ΝΔ και των άλλων φιλοευ-
ρωπαϊκών κομμάτων που δεν άφη-
σαν τη χώρα να πάει στα βράχια». Το 
κλίμα με το οποίο υποδέχτηκαν το βι-
βλίο στον πρωινό καφέ της Δευτέρας 

αποτύπωσε λίγη ώρα αργότερα στην 
ενημέρωση πολιτικών συντακτών 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης με μία φράση του δι-
άσημου κωμικού Γκράουτσο Μαρξ: 
«από τη στιγμή που παρέλαβα το βι-
βλίο στα χέρια μου δεν έχω σταματή-
σει να γελάω, ελπίζω κάποια στιγμή 
να το διαβάσω».

Θα επανέλθει
Στον στενό πυρήνα του κυβερνητι-
κού επιτελείου είναι εδώ και πολύ και-

ρό εδραιωμένη η άποψη πως ο πρώ-
ην Πρωθυπουργός θα επιχειρήσει 
να επανέλθει στην κεντρική πολιτι-
κή σκηνή με τη δημιουργία νέου κόμ-
ματος και μελετούν τις κινήσεις του. 
Όπως έχει γράψει εδώ και μήνες η 
ΤΡ, η κυρίαρχη θέση είναι πως θα ευ-
νοήσει τη ΝΔ η επιστροφή του κ. Τσί-
πρα και η δημιουργία ενός δίπολου 
στο δρόμο προς τις εκλογές. «Και το 
βιβλίο αποτελεί ένα δώρο για εμάς», 
σημειώνει στην ΤΡ στέλεχος του Με-
γάρου Μαξίμου, αποτυπώνοντας και 
την άποψη του Πρωθυπουργού. Δι-
ότι υπάρχει η πεποίθηση πως πέρα 
από την κουτσομπολίστικη διάσταση 
από τα όσα περιγράφει ο κ. Τσίπρας 
για ανθρώπους του στενού του περι-
βάλλοντος και υπουργούς το 2015, τα 
όσα λέει απλά θυμίζουν στους πολίτες 
τα όσα τραγικά συνέβησαν εκείνη την 
περίοδο: Από τις κλειστές τράπεζες 
και τα 120 δισ. που φόρτωσε τη χώρα 
μέχρι την τραγωδία στο Μάτι και «το 
θέατρο που έπαιζε το μοιραίο βράδυ 
μπροστά στις κάμερες», όπως σημει-
ώνουν κυβερνητικά στελέχη. Γι’ αυτό 
πιστεύουν πως δεν θα πετύχει τον στό-
χο του που είναι «να ξεπλυθεί από τις 
δικές του ευθύνες» και να επανέλθει 
μετά βαΐων και κλάδων στο προσκή-
νιο. Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, στις συζητήσεις που έγιναν στην 
πρωθυπουργική έδρα τονίστηκε πως 
αναδεικνύεται ο «κακός χαρακτή-
ρας» του κ. Τσίπρα. «Όταν αποδομεί 
και απαξιώνει όλους τους συνεργά-

τες και τους κοντινούς του ανθρώπους 
ποιος θα τον εμπιστευτεί και θα συ-
νεργαστεί ξανά μαζί του;», αναρωτιέ-
ται ανώτερο κυβερνητικό στέλεχος. 
Όπως λέει, θυμίζει με αυτό τον τρόπο 
σε όλους «ποιος είναι». Όχι απλά ο κα-
πετάνιος που βούλιαξε το καράβι του 
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά «πήρε και τα σωσίβια 
των άλλων».

Απαντούν με μπαράζ 
θετικών ειδήσεων
Την ώρα, λοιπόν, που ο κ. Τσίπρας 
ετοίμαζε μεθοδικά την κυκλοφορία 
της «Ιθάκης» στην οποία προσπα-
θεί να ξαναγράψει το …παρελθόν 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 

Τον άφησαν στο 
«δε διαβάστηκε»
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Όσο κι αν ψάξει κάποιος για ένα βιβλίο του Αλέξη Τσίπρα στο 
Μέγαρο Μαξίμου δεν θα το βρει. Στη γραμμή του Πρωθυπουργού, 

ο οποίος είπε πως δεν θα το διαβάσει, βρίσκονται και οι 
συνεργάτες του που υποστηρίζουν πως δεν το έχουν ξεφυλλίσει 
καν. «Δεν έχω χρόνο για παραμύθια και ιστορίες επιστημονικής 

φαντασίας», ήταν η δηκτική απάντηση ενός εξ’ αυτών. 
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Όπως έχει γράψει 
εδώ και μήνες η ΤΡ, η 

κυρίαρχη θέση είναι πως 
θα ευνοήσει τη ΝΔ η 

επιστροφή του κ. Τσίπρα 
και η δημιουργία ενός 

δίπολου στο δρόμο προς 
τις εκλογές. «Και το βιβλίο 

αποτελεί ένα δώρο για 
εμάς», σημειώνει στην ΤΡ 

στέλεχος του Μεγάρου 
Μαξίμου, αποτυπώνοντας 

και την άποψη του 
Πρωθυπουργού. 

Τη Δευτέρα, την ώρα 
που στις προθήκες των 

βιβλιοπωλείων έμπαινε 
η «Ιθάκη» του κ. Τσίπρα 

στους λογαριασμούς των 
συνταξιούχων έμπαινε 

η ετήσια στήριξη των 
250 ευρώ. Την Τετάρτη 

ανακοινώθηκε η 
συμφωνία πολιτείας και 

κοινωνικών εταίρων 
για τις συλλογικές 

συμβάσεις εργασίας, 
ακολούθησε την 

Παρασκευή η καταβολή 
του επιδόματος ενοικίου 

και έπεται συνέχεια…

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΑΡΧΕΙΟΥ:  Από τη συνάντηση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον τότε πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα,  
την Πέμπτη 23 Ιουλίου 2020.



Η «κατάλληλη στιγμή» 
και ο «κύκλος» που έκλεισε
Σε αυτό το τοπίο, μια πρωτοβουλία Τσίπρα 
δεν ακούγεται παράλογη. Αντιθέτως, μοιά-
ζει με κίνηση που έρχεται την κατάλληλη 
στιγμή. Όμως το ζήτημα δεν είναι αν βρί-
σκει χώρο, αλλά αν βρίσκει εμπιστοσύνη. 
Γιατί, όσο κι αν το κοινό του της περιόδου 
2015-2019 τον βλέπει ακόμη με συμπάθεια, 
υπάρχει και μια μεγάλη κατηγορία πολιτών 
που νιώθει ότι «έκλεισε ο κύκλος». Ότι οι 
υποσχέσεις εκείνης της εποχής —έντιμες 
ή αφελείς δεν έχει σημασία— κάηκαν μα-
ζί με το όνειρο της ρήξης που ποτέ δεν έγινε. 
Αυτή η κατηγορία δεν είναι ούτε δεξιά ού-
τε συγκυριακή. Είναι άνθρωποι προοδευ-
τικοί, φιλελεύθεροι, κεντρώοι, που θέλουν 
λύσεις χωρίς περιπέτειες. Για αυτούς, ο Τσί-
πρας παραμένει μια μορφή απεχθής και δι-
χαστική.

Αυτό είναι το μεγάλο εμπόδιο στην επι-
στροφή του. Η εμπέδωση μιας εικόνας που 
τον τοποθετεί παγίως σε έναν ρόλο πιο 
«φορτισμένο» από όσο αντέχει η σημερι-
νή πραγματικότητα. Αν θέλει να ξεκινήσει 
πράγματι κάτι νέο, πρέπει να σπάσει το στε-
ρεότυπο «ο άνθρωπος του 2015» και ταυτό-
χρονα να μην εμφανιστεί σαν να απολογεί-
ται. Μια δύσκολη ισορροπία, ιδίως όταν το 
ίδιο το βιβλίο του αναμοχλεύει τα φαντά-
σματα εκείνης της χρονιάς.

Παρ’ όλα αυτά, η πολιτική δεν λειτουρ-
γεί με μαθηματικούς νόμους. Έχει και συναί-
σθημα, και κενό, και ανάγκες που αλλάζουν. 
Ο Τσίπρας εξακολουθεί να είναι από τους 
ελάχιστους Έλληνες πολιτικούς με πραγμα-
τικό «fan base». Μπορεί ακόμα να γεμίσει 
αίθουσες με ανθρώπους που πηγαίνουν όχι 
απλώς να τον ακούσουν, αλλά να τον ξανα-
δούν. Αυτό το συναισθηματικό απόθεμα, σε 
περιόδους κρίσης αντιπροσώπευσης, μπο-

ρεί να γίνει δυναμίτης. Αρκεί να συνοδευτεί 
από καθαρό πολιτικό λόγο, όχι από ανακύ-
κλωση παρελθόντος. Διότι τότε, ο δυναμίτης 
μπορεί εύκολα να σκάσει στα μούτρα του.

Το κρίσιμο, λοιπόν, είναι τι θα παρουσι-
άσει ως επόμενο βήμα. Όχι τι λέει η «Ιθά-
κη», αλλά τι θα πει μετά την Ιθάκη. Αν αυτό 
που φέρει στο τραπέζι είναι ένα σύγχρονο 
κοινωνικό συμβόλαιο, μια πολιτική αφήγη-
ση που να μιλάει για την Ελλάδα της επό-
μενης δεκαετίας και όχι για τη δική του 
διαδρομή στην προηγούμενη, τότε έχει πι-
θανότητες. Όχι για να ξαναμπεί απλώς στο 
παιχνίδι, αλλά να το αναδιαμορφώσει. Αν 
όμως κινηθεί στο γνώριμο μοτίβο «εγώ σας 
τα έλεγα», «εγώ τα πλήρωσα», «εγώ ξέρω», 
«εγώ δεν έκαναν λάθη», τότε θα επαναλά-
βει τον κύκλο που τον έφερε ως εδώ. Θα 
βρει μεν ένα κομμάτι που τον ακολουθεί, 
αλλά θα συναντήσει και τοίχους που δεν 
πέφτουν πια.

Ζητείται αφήγημα
Κι εδώ βρίσκεται η ουσία. Σήμερα, ο Τσί-
πρας δεν είναι ούτε αουτσάιντερ ούτε φα-
βορί. Είναι ένας πολιτικός με υψηλό recall, 
ισχυρό συναισθηματικό δεσμό με μέρος της 
κοινωνίας, αλλά και βαρύ ιστορικό που προ-
καλεί αντιστάσεις. Η επιτυχία της «Ιθάκης» 
δείχνει ότι έχει ακόμα κοινό. Το κοινό όμως 
δεν πρέπει να συγχέεται με την κοινωνική 
πλειοψηφία, αυτή δεν την έχει. Για να την 
αποκτήσει, πρέπει να πείσει ότι δεν επιστρέ-
φει ως «δικαίωση του παλιού», αλλά ως φο-
ρέας μιας νέας ανάγκης. Ότι δεν γυρίζει για 
να αποκαταστήσει τη μνήμη του, αλλά για 
να καλύψει ένα υπαρκτό πολιτικό κενό.

Κι όσο κι αν ακούγεται παράδοξο, αυ-
τό το κενό υπάρχει. Η Ελλάδα σήμερα δεν 
ψάχνει άλλον έναν διαχειριστή. Ψάχνει ένα 
αφήγημα που να της εξηγεί πού πάει, πώς 
θα σταθεί σε έναν κόσμο που αλλάζει, ποιος 
μπορεί να αρθρώσει πολιτική χωρίς κομμα-
τικές σκουριές και προσωπικές ρεβάνς. Ο 
Τσίπρας έχει το χάρισμα, έχει το αναγνωρί-
σιμο πρόσωπο, έχει την ικανότητα να μιλάει 
σε διαφορετικά ακροατήρια. Το αν έχει και 
το περιεχόμενο, είναι το μόνο που δεν μπο-
ρούμε ακόμη να ξέρουμε.

Η ιστορία έχει δείξει ότι η δεύτερη πρά-
ξη ενός πολιτικού δεν γράφεται ποτέ με τα 
ίδια υλικά της πρώτης. Χρειάζεται ανανέω-
ση, τόλμη, μια δόση αυτογνωσίας και κυρί-
ως μια απομάκρυνση από τα παλιά σύνδρο-
μα. Ο Τσίπρας φαίνεται να κατανοεί μέρος 
αυτής της ανάγκης. Το αν μπορεί να την 
υπηρετήσει, θα φανεί όχι από τα βιβλιοπω-
λεία, αλλά από την πρότασή του για την επό-
μενη μέρα.

Μέχρι τότε, η «Ιθάκη» δεν είναι το τέλος 
μιας διαδρομής. Είναι το σημείο όπου ο Τσί-
πρας ρωτά ξανά την κοινωνία αν έχει θέση 
στο μέλλον της. Η απάντηση θα δοθεί όχι με 
χειροκροτήματα σε παρουσιάσεις, αλλά με 
το αν ο κόσμος πιστέψει ότι έχει κάτι πραγ-
ματικά νέο να πει. Κι αυτό, όσο κι αν ο ίδιος 
το επιδιώκει, μένει ακόμη ανοιχτό.

Να εξηγήσει εκείνος τα γεγονότα, σε αντιπα-
ράθεση με τον τρόπο που τα εξηγούν οι άλλοι. 
Κι αυτό, σε μια πολιτική περίοδο όπου η εικό-
να συχνά μετράει περισσότερο από την ουσία, 
του δίνει πλεονέκτημα. Ορίζει ξανά το πλαί-
σιο στο οποίο συζητιέται ο ίδιος.

Το μεγάλο ερώτημα, όμως, είναι αν αυ-
τό το επικοινωνιακό κύμα αρκεί για να επι-
στρέψει πραγματικά στο παιχνίδι. Αν υπάρ-
χει δηλαδή χώρος, πολιτικός και κοινωνικός, 
για μια νέα πολιτική πρόταση Τσίπρα. Η συ-
γκυρία, σε πρώτη ανάγνωση, τον ευνοεί. Η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη βρίσκεται στη φάση 
φθοράς της, με θέματα ασφάλειας, ακρίβειας 
και θεσμικής κόπωσης να συσσωρεύονται. 
Το ΠΑΣΟΚ, αν και σταθερά δεύτερο, δεν 
έχει ακόμη πείσει ότι μπορεί να γίνει εναλ-
λακτική εξουσίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ του Φάμελου 
ή το κόμμα Κασσελάκη έχουν  μετατραπεί σε 
ένα άθροισμα εσωτερικών ποικιλιών χωρίς 
κέντρο βάρους.

Δεν χρειάζεται κανείς να 
διαβάσει ολόκληρο το 

βιβλίο για να καταλάβει 
πως δεν γράφτηκε για να 
μπει στο ράφι. Γράφτηκε 

για να ανοίξει δρόμους. Ο 
Τσίπρας δεν είναι αφελής, 

ξέρει καλύτερα από τον 
καθένα πως το πολιτικό του 

brand δεν έχει εξατμιστεί

Η «Ιθάκη» του Αλέξη Τσίπρα πουλάει σαν να μην υπάρχει αύριο. Πάνω από 
35.000 αντίτυπα μέσα σε λίγες ημέρες, οι ουρές στα βιβλιοπωλεία θυμίζουν 

παρουσίαση pop star κι όχι πρώην πρωθυπουργού που έχει δύο χρόνια 
να καταθέσει σοβαρή πολιτική πρόταση. Κι όμως, αυτό το μικρό εκδοτικό 

θαύμα δεν είναι απλώς μια λογοτεχνική επιτυχία. Είναι ο προάγγελος μιας 
πολιτικής επαναφοράς που σχεδιάζεται προσεκτικά, μεθοδικά, και κυρίως 
προσωποκεντρικά. Ο Τσίπρας, όσο κι αν θέλει να δείχνει ότι αποσύρθηκε 

για να «στοχαστεί» τα λάθη του, δεν είναι από αυτούς που λένε την τελευταία 
τους κουβέντα και φεύγουν. Αντιθέτως, μοιάζει σαν τώρα να καθαρίζει τη 

φωνή του πριν ανέβει ξανά στο σανίδι.

Αναγνώστες έχει, 
κοινωνική 
πλειοψηφία 
όμως;

Δ 
εν χρειάζεται κανείς να διαβάσει 
ολόκληρο το βιβλίο για να καταλά-
βει πως δεν γράφτηκε για να μπει 
στο ράφι. Γράφτηκε για να ανοίξει 

δρόμους. Ο Τσίπρας δεν είναι αφελής, ξέρει 
καλύτερα από τον καθένα πως το πολιτικό του 
brand δεν έχει εξατμιστεί. Αντίθετα, διατηρεί 
μια παράδοξη λάμψη σε ένα κοινό που νιώθει 
ότι μεγάλωσε μαζί του, ότι δοκιμάστηκε μαζί 
του και ότι, με όλους τους θυμούς και τις απο-
γοητεύσεις, ίσως του χρωστάει μια τελευταία 
ευκαιρία. Το βιβλίο λειτουργεί ως θερμοστά-
της αυτής της σχέσης. Τη ζεσταίνει, την ανανε-
ώνει, την κάνει ξανά επίκαιρη.
Όμως από αυτό μέχρι την «ολική επαναφορά», η 
απόσταση είναι μεγάλη. Και η αλήθεια είναι ότι 
ο Τσίπρας κουβαλάει βαρύ φορτίο. Δεν είναι μό-
νο οι κλειστές τράπεζες, τα capital controls, η δια-
πραγμάτευση του 2015 που ακόμη μισοκαίει στην 
πολιτική μνήμη, η εχθροπάθεια απέναντι στους 
αντιπάλους, η συχνά  αντιθεσμική και ακραία κυ-

βερνητική του πρακτική. Είναι και ο τρόπος που 
διαχειρίστηκε τον δικό του χώρο. Ο ΣΥΡΙΖΑ της 
εποχής του υπήρξε ένα κόμμα που δομήθηκε γύ-
ρω από τον αρχηγό και κατέρρευσε γύρω από 
τον ίδιο αρχηγό. Το βιβλίο το αποδεικνύει άλλω-
στε. Οι σελίδες του μοιάζουν με ανακριτικό φάκε-
λο των πρώην συντρόφων του. Σχεδόν κανείς δεν 
βγαίνει αλώβητος. Βαρουφάκης, Κωνσταντοπού-
λου, Τσακαλώτος, Αχτσιόγλου, Παππάς, Πολάκης, 
όλοι περνούν από μια κριτική που λίγο απέχει από 
εισαγγελικό κατηγορητήριο.

Δεν φταίει ποτέ ο ίδιος
Αυτό, για τους αντιπάλους του, είναι η παλιά του 
κακή συνήθεια. Η ανάγκη να μην φταίει ποτέ ο 
ίδιος. Για τους υποστηρικτές του πάλι, είναι το θάρ-
ρος να πει τα πράγματα με το όνομά τους, να απα-
ντήσει σε μύθους και να προλάβει ή να ανασκευ-
άσει τη δαιμονοποίηση του. Όπως και να το δει 
κανείς, το βιβλίο είναι η προσπάθειά του να ξανα-
γράψει την ιστορία της δεκαετίας όπου κυβέρνησε. 
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ΙΘΑΚΗ/ 
Σάββατο 29 & Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025

Πολιτικός Αερόλιθος

Κωνσταντίνα Δ. Καρακώστα
Επ. Καθηγήτρια Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας

Δ 
εν γνωρίζω αν ο κ. Τσίπρας, στη 
διαδρομή συγγραφής του βιβλίου 
του, βρήκε τη δική του Ιθάκη, αν 
συνάντησε «λιμένες πρωτοϊδωμένους» 

ή αν οι περιπέτειες του απέφεραν περισσότερη 
γνώση από  εισπράξεις. Εκείνο που μπορώ να 
διαπιστώσω είναι πως κατάφερε ανώδυνα και 
ενδεχομένως ανεπαίσχυντα να αποστασιοποιηθεί 
από τους ομοτράπεζους του παρελθόντος. 

Αφηγούμενος τη δική του «αλήθεια» για την περίοδο 
της διακυβέρνησής του, κόβει κάθε γέφυρα με τα 
πρόσωπα που τον πλαισίωσαν και τον στήριξαν. 
Εφαρμόζει, ουσιαστικά, την τεχνική του ghosting 
στην πολιτική: με μονομερείς, επιλεκτικές και έντονα 
αξιολογικές κρίσεις, επιχειρεί να τερματίσει την 
πολιτική σχέση χωρίς να αναλάβει την ευθύνη μιας 
καθαρής, ειλικρινούς απάντησης. Αποφεύγει έτσι την 
αυτοκριτική αλλά και τη συγγνώμη που περίμεναν οι 
άλλοτε συνοδοιπόροι και κυρίως οι ψηφοφόροι του.

Ο κ. Τσίπρας δεν αυτομαστιγώνεται, ούτε μετανοεί. 
Αντίθετα, με ψυχρό επαγγελματισμό πολεοδόμου, 
οικοδομεί τα θεμέλια για νέες κοινωνικές και πολιτικές 
συμμαχίες με όσους εμφανίζονται πρόθυμοι να 
τον ακολουθήσουν στη νέα του πορεία. Άλλωστε η 
κοινωνία δεν ψάχνει ιδεολόγους, εκείνους που «θα 
κάνουν τη δουλειά» ψηφίζει, όταν οι προηγούμενοι την 
απογοητεύσουν.

Αμετανόητος
Τ 

ο πολυδιαφημισμένο βιβλίο 
του Α. Τσίπρα « ΙΘΑΚΗ » 
βρίσκεται στα βιβλιοπωλεία 
, χιλιάδες το έχουν αγοράσει 

και το διαβάζουν. Ζούμε μια μοναδική 
επικοινωνιακή θύελλα στηριγμένη, 
τροφοδοτημένη. Ήδη γίνονται και οι 
πρώτες συζητήσεις.

Ένα ακόμα βήμα μετά την παραίτησή του από 
Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ υλοποιήθηκε. 

Είναι φανερό ότι ο Α. Τσίπρας είχε 
την αγωνία να κλείσει με το παρελθόν, 
να αποκτήσει την δυνατότητα να λέει 
«κατέγραψα τον απολογισμό μου». 
Τα κατάφερε; Αυτή η συζήτηση θα 
σταματήσει; Δεν νομίζω ότι αυτό θα 
γίνει. Το πρώτο εξάμηνο του 2015,το 
δημοψήφισμα, η υπόθεση της NOVARTIS 
και των τηλεοπτικών αδειών, το Μάτι θα 
τον συνοδεύουν πάντα. Πρώτο γιατί δεν 
κάνει μάλλον καμία αυτοκριτική, δεύτερο 
γιατί θα τον πυροβολούν πρώην σύντροφοί 
του και τρίτο γιατί ούτως ή άλλως ακόμα 
και «αν έκανε χαρακίρι», το 70%-75% των 
πολιτών – όπως φαίνεται από τις έρευνες – 
του γυρνάνε την πλάτη. Παραμένει γι’ αυτούς 
αναξιόπιστος και για κάποιους επικίνδυνος 
λαϊκιστής. Ο Α. Τσίπρας το γνωρίζει καλά 
και γι’ αυτό ξεκίνησε δημιουργώντας ένα 
επικοινωνιακό αφρό.

Ωστόσο τώρα οδηγούμαστε στο νέο κόμμα, 
που είναι φανερό ότι θα ιδρύσει στις 
αρχές του νέου έτους. Θα τα καταφέρει και 
που μπορεί να φτάσει; Εδώ αρχίζουν τα 
δύσκολα. Γιατί ο Α. Τσίπρας δεν θα κριθεί 
σαν συγγραφέας, θα κριθεί ως Πολιτικός 
που μπορεί να εμφανίσει νέο αφήγημα, νέες 
λέξεις, νέα στελέχη. Μην ξεχνάμε ότι αυτός 
ο προικισμένος επικοινωνιακά Πολιτικός 
εμφανίζει μια αντιφατικότητα. Πήρε τον 
ΣΥΡΙΖΑ από το 4%-5% και τον πήγε στο 
36% και στην συνέχεια τον πήγε στο 17% 
όντας ο ίδιος αρχηγός και τώρα στο 5% 
απ΄ όπου ξεκίνησε. Θεωρείτε από πολλούς 
ως looser. Θα έλεγα να μην τον υποτιμάει 
κανείς. Στις έρευνες εμφανίζεται ένα 8%-
10% που λέει ότι σίγουρα θα ψηφίσει ένα νέο 
κόμμα Τσίπρα και ένα 15% που λέει ίσως, 
θα μπορούσε, μάλλον ναι. Δεν πρόκειται 
για υποτιμητέα ευρήματα και παραπέμπουν 
σε ένα πιθανό 12% δημοσκοπικά όταν θα 
μετρήσουμε σε πρόθεση ψήφου. Δείχνει 
πηγές από τους χώρους της Κεντροαριστεράς 
και της Αριστεράς, από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΛΕΥΣΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ αλλά και από ΠΑΣΟΚ. 
Δείχνει να μπορεί να απευθυνθεί στην 
γκρίζα ζώνη, στην αυξημένη επίδοση όσων 
δηλώνουν «ΑΛΛΟ ΚOΜΜΑ» και τους 
νέους. Αυτά περιγράφουν δυνατότητες. Το τι 
θα γίνει στο τέλος, θα το παρακολουθήσουμε. 

O 
Τσίπρας με την Ιθάκη 
επιχειρεί να κλείσει ο 
ίδιος τον δύσκολο κύκλο 
της περιόδου 2015. Τον 

φέρνει μπροστά συνειδητά, όχι για 
να τον ξαναζήσει, αλλά για να τον 
αποφορτίσει πριν εισέλθει σε μια νέα 
πολιτική φάση. 

Διαλέγει τώρα να γίνει η δύσκολη 
συζήτηση, ώστε όσο πλησιάζουν οι 
εκλογές να εμφανιστεί με ένα πρόσωπο 
πιο καθαρό και πιο ενωτικό. 

Θέλει να δείξει ότι μπορεί να 
συσπειρώσει έναν χώρο που σήμερα 
είναι τεμαχισμένος, χωρίς κοινό σημείο 
αναφοράς και χωρίς ισχυρή εστία ηγεσίας.

Και κάπου εδώ η μεταφορά της 
Ιθάκης αποκτά νόημα. Η Ιθάκη είναι 
ο προορισμός ενός πολυταξιδεμένου 
ανθρώπου που έχει περάσει κακουχίες, 
απώλειες και μαθήματα. Αν ο Τσίπρας 
έγινε αρκετά σοφός ώστε να καταλάβει 
τι σημαίνουν οι Ιθάκες, τότε αυτό θα 
κρίνει και την πιθανότητα επιτυχίας ενός 
πολυσυζητημένου rebranding. Στο τέλος, 
πάντα ο προορισμός αποκαλύπτει αν άξιζε 
το ταξίδι.

Ποια είναι 
η Ιθάκη 
του Τσίπρα;

ΤΟΥ ΓΙΏΡΓΟY ΤΡΆΠΑΛΗ*

*GOOD AFFAIRS

Η Today Press, φιλοξενεί στις σελίδες της, την άποψη τριών διακεκριμένων πολιτικών αναλυτών 
για το βιβλίο – προάγγελο εξελίξεων, του Αλέξη Τσίπρα.

ΠΟΥ (ΤΟ) ΠΑΕΙ;

Kαι τώρα πλησιάζει η ώρα ίδρυσης 
του νέου κόμματος Τσίπρα

ΤΟΥ ΖΑΧΑΡΊΑ ΖΟΎΠΗ*

*Διευθυντής ερευνών Opinion Poll

Σ
τα μέσα της 
δεκαετίας του ’60 
ο Κωνσταντίνος 
Μητσοτάκης 

χρησιμοποίησε την έκφραση 
«πολιτικός αερόλιθος» για 
να περιγράψει τον Ανδρέα 
Παπανδρέου. 

Σήμερα η εν λόγω έκφραση 
αποτελεί μια από τις πιο 
ενδιαφέρουσες γλωσσικές 
και πολιτικές μεταφορές της 
μεταπολεμικής Ελλάδας. Όχι 
μόνο για τον εύστοχο και οξύ 
χαρακτήρα της αλλά για την 
εξαιρετική μεταφορά που 
πέτυχε στην απόδοση των 
φόβων και των ανατροπών 
μιας εποχής που έβραζε. Γιατί 
άραγε επιλέχθηκε ο αερόλιθος; 
Γιατί η εικόνα ενός σώματος 
που έρχεται από «αλλού», με 
ορμή, απρόβλεπτο, επικίνδυνο 
και ενίοτε καταστροφικό 
τρόπο, αντικατόπτριζε στα 
μάτια του Μητσοτάκη αυτό 
που αντιλαμβανόταν ως βίαιη 
μεταμόρφωση της Ένωσης 
Κέντρου από την παρουσία ενός 
νέου, ριζοσπαστικού πολιτικού.

Για να κατανοήσουμε την 
ισχύ της φράσης, πρέπει να 
επιστρέψουμε στο πολιτικό 
τοπίο της εποχής. Η Ένωση 
Κέντρου, το 1964, ήταν ακόμη 
ένα πολυσυλλεκτικό κόμμα υπό 
τον Γεώργιο Παπανδρέου, που 
προσπαθούσε να ισορροπήσει 
ανάμεσα στο παλαιό πολιτικό 
προσωπικό του Κέντρου και τη 
νέα γενιά πολιτικών που έφερναν 
διαφορετικές ιδέες και ρυθμούς. 
Ο Ανδρέας Παπανδρέου, με 
βιογραφία διεθνή, επιστημονικό 

κύρος και ρητορική της εποχής, 
εισέβαλε στην ελληνική πολιτική 
σκηνή σαν κάτι κυριολεκτικά 
«εξωγενές». Στα μάτια κάποιων 
—και ειδικά όσων προέρχονταν 
από το παραδοσιακό κέντρο— 
η παρουσία του δεν ήταν απλώς 
ανανέωση.

Η φράση «πολιτικός 
αερόλιθος», λοιπόν, αποτυπώνει 
με εντυπωσιακή ακρίβεια το 
κλίμα εκείνων των μηνών, λίγο 
πριν τις Ιουλιανές ρήξεις του 
1965. Η Ένωση Κέντρου ήδη 
εμφάνιζε ρωγμές, η δυναμική του 
Ανδρέα απειλούσε τους παλιούς 
συσχετισμούς και η πολιτική 
αντιπαράθεση είχε αποκτήσει 
στοιχεία προσωπικής και 
ιδεολογικής σύγκρουσης. Στην 
πραγματικότητα, ο Μητσοτάκης 
δεν περιέγραφε μόνο τον 
Παπανδρέου, αλλά και τον 
ίδιο τον φόβο της αλλαγής: της 
αλλαγής που δεν ελέγχεται, που 
δεν εντάσσεται σε σχέδια, που 
δεν λογοδοτεί σε ισορροπίες.

Το ενδιαφέρον είναι ότι η 
μεταφορά παραμένει σημερινή. 
Οι «πολιτικοί αερόλιθοι» δεν 
έπαψαν να πέφτουν· απλώς 
αλλάζουν πρόσωπα και 
συχνότητα. Στον σύγχρονο 
δημόσιο λόγο, μπορούμε 
να χρησιμοποιήσουμε την 
έννοια του «αερόλιθου» για 
να χαρακτηρίσουμε πολιτικές 
παρουσίες που εμφανίζονται 
ξαφνικά, έξω από την 
κατεστημένη ροή, συχνά μέσω 
των κοινωνικών δικτύων, 
με βαθύ λαϊκό αποτύπωμα, 
γρήγορη άνοδο, αλλά και 
ασταθή διάρκεια. Η πολιτική 

σκηνή του 21ου αιώνα είναι 
γεμάτη τέτοιες περιπτώσεις: από 
ηγέτες που αναδύθηκαν μέσα 
από οικονομικές κρίσεις μέχρι 
πρόσωπα που εκτοξεύτηκαν λόγω 
ψηφιακής δημοφιλίας, αλλά και 
κινήματα που εμφανίζονται σαν 
εκρήξεις, ανατρέπουν δεδομένα 
και μετά εξαφανίζονται.

Στην ελληνική πολιτική 
πραγματικότητα πρόσωπα 
που εμφανίστηκαν τους 
τελευταίους μήνες και διεκδικούν 
πολύπλευρη εθνική και πολιτική 
εκπροσώπηση εμπίπτουν με τον 
έναν ή τον άλλο τρόπο σε αυτή 
την κατηγορία. Και  όπως κάθε 
ουράνιο σώμα που εισέρχεται 
απότομα στην ατμόσφαιρα, 
κουβαλά μέσα του και τον 
κίνδυνο: την απουσία θεσμικής 
ωρίμανσης, το ενδεχόμενο μιας 
πολιτικής που στηρίζεται κυρίως 
στην προσωπική ακτινοβολία, 
τον κίνδυνο του εντυπωσιασμού 
χωρίς συνεκτικό πρόγραμμα.

Κάθε «αερόλιθος» προκαλεί 
ανακατατάξεις. Οι παλαιοί 
συσχετισμοί θρυμματίζονται, οι 
σταθερές αναδιατάσσονται και 
το πολιτικό σύστημα αναγκάζεται 
να βρει νέα ισορροπία. Παλιά ή 
νέα εποχή, η ουσία είναι η ίδια: 
η πολιτική ζει από τις σταθερές, 
αλλά επηρεάζεται καθοριστικά 
από τους αιφνίδιους κραδασμούς. 
Και αν η μεταφορά παραμένει 
σήμερα γοητευτικά επίκαιρη για 
την «εισβολή» που έχει συμβεί 
στην πολιτική σκηνή, ο κίνδυνος 
ότι μπορεί να αλλάξει ολόκληρη 
την τροχιά της χώρας δεν είναι 
απλό ρητορικό σχήμα. 

ΤΗΣ ΜΑΡΊΑΣ ΚΑΡΑΚΛΙΟΎΜΗ*

*Πολιτική αναλύτρια, Netrino Advisory και SpearMind.AI



Σ
ύμφωνα με τα τε-
λευταία στοιχεία 
της ΕΛΑΣ, οι αστυ-
νομικοί καθημερι-

νά χειρίζονται 60 περιστατι-
κά ενδοοικογενειακής βίας, 
4% παραπάνω σε σχέση με το 
2024. Από τον Ιανουάριο έως 
τον Οκτώβριο του τρέχοντος 
έτους άνοιξαν 19.350 υποθέ-
σεις (οι 1.897 αφορούσαν ανή-
λικες), έγιναν 12.157 συλλή-
ψεις, 1.357 γυναίκες και παιδιά 
μεταφέρθηκαν με περιπολικό 
στο νοσοκομείο, 328 φιλοξενή-
θηκαν σε ασφαλή σπίτια (safe 
house), ενώ τέθηκαν υπό επιτή-
ρηση 1.647 σπίτια γυναικών.

Όσον αφορά την εφαρμογή 
panic button (κουμπί κινδύνου), 
την έχουν εγκαταστήσει στο τηλέ-
φωνό τους το 35% των θυμάτων 

και πλέον η αστυνομική ανταπό-
κριση είναι άμεση. Βέβαια, για να 
γίνει αυτό, προηγήθηκαν 205 δο-
λοφονίες γυναικών από το 2010 
έως σήμερα και χιλιάδες ξυλο-
δαρμοί, κακοποιήσεις και εξευτε-
λισμοί τους.

Το βαθύ κοινωνικό πρόβλημα, 
με τις ανυπολόγιστες ψυχολογικές 
συνέπειες, αποτελεί βασική αι-
τία για τη μείωση των γεννήσεων, 
την εκτόξευση των διαζυγίων, την 
επαγγελματική πλημμέλεια και τη 
συμπεριφορά κάθε γυναίκας που 
έχει υποστεί τέτοιο πλήγμα. «Όλοι 
μαζί γινόμαστε ασπίδα προστασί-
ας. Καμιά γυναίκα δεν είναι πια 
μόνη. Μη φοβάστε να μιλήσετε», 
δηλώνουν σε όλους τους τόνους η 
υπουργός και η υφυπουργός Οι-
κογενειακών Υποθέσεων, Δόμνα 
Μιχαηλίδου και Έλενα Ράπτη.

Το δίκτυο 
και το αποτέλεσμα
Εξειδικεύοντας τις δράσεις, η γε-
νική γραμματέας Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογενείας, Κατερίνα Πα-
τσογιάννη, αναφέρει στην Press 
Today ότι η γραμματεία έχει ανα-
πτύξει ένα ολοκληρωμένο Δίκτυο 
Δομών για θύματα ενδοοικογε-
νειακής βίας και πολλαπλών δι-
ακρίσεων. Το Δίκτυο περιλαμβά-
νει την Τηλεφωνική Γραμμή SOS 
15900, 44 Συμβουλευτικά Κέ-
ντρα για την Πρόληψη και Αντι-
μετώπιση της Έμφυλης Βίας και 
20 Ξενώνες Φιλοξενίας για γυ-
ναίκες που έχουν υποστεί βία. Η 
γραμμή 15900 αποτελεί υπηρε-
σία πρώτης γραμμής και απευθύ-

νεται σε γυναίκες που υφίστανται 
σωματική, λεκτική ή ψυχολογική 
κακοποίηση. Λειτουργεί 24 ώρες 
το 24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο, 
προσφέροντας άμεση υποστήρι-
ξη και καθοδήγηση. Παράλληλα, 
είναι αρμόδια για τον συντονισμό 
της διαδικασίας παροχής έκτακτης 
φιλοξενίας, όταν απαιτείται άμεση 
παραπομπή σε Ξενώνα Φιλοξενί-
ας. Οι κλήσεις που έχουν πραγμα-
τοποιηθεί προς τη γραμμή από την 
αρχή της λειτουργίας μέχρι σήμε-
ρα προσεγγίζουν τις 95.000.

Τα κέντρα
Όσον αφορά στα Συμβουλευτικά 
Κέντρα, η κ. Πατσογιάννη υπο-
γραμμίζει ότι «παρέχουν ολοκλη-
ρωμένες υπηρεσίες, όπως ψυχο-
λογική και κοινωνική στήριξη, 
νομική συμβουλευτική, εργασια-
κή συμβουλευτική και διασύνδε-
ση με την αγορά εργασίας, συμ-
βάλλοντας στην ενδυνάμωση και 
την αυτόνομη επανένταξη των γυ-
ναικών».

Επίσης, οι Ξενώνες Φιλοξε-
νίας προσφέρουν ασφαλή διαμο-
νή και σίτιση στα θύματα έμφυλης 
βίας και στα παιδιά τους, εξασφα-
λίζοντας ένα προστατευμένο πε-
ριβάλλον έως ότου μπορέσουν 
να σταθούν και πάλι με ασφά-
λεια στα πόδια τους. Μέχρι σή-

μερα, τα Συμβουλευτικά Κέντρα 
έχουν προσφέρει ψυχοκοινωνι-
κή στήριξη σε περίπου 62.000 
γυναίκες, ενώ οι Ξενώνες Φιλο-
ξενίας έχουν στεγάσει έως τώ-
ρα περίπου 2.847 γυναίκες και 
2.845 παιδιά.

Μνημόνια
Για την αποτελεσματικότερη αντι-
μετώπιση των περιστατικών κα-

κοποίησης, υπογράφονται μνη-
μόνια συνεργασίας με καίριους 
φορείς, ενισχύοντας την πρόσβα-
ση των θυμάτων σε άμεση και 
ποιοτική υποστήριξη. Ενδεικτι-
κά, η συνεργασία με την Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων 
εξασφαλίζει δυνατότητες έκτα-
κτης φιλοξενίας για γυναίκες που 
βρίσκονται σε κίνδυνο. Αντίστοι-
χα, μνημόνια έχουν υπογραφεί 
με άλλους θεσμικούς και κοινω-
νικούς φορείς, ενδυναμώνοντας 
περαιτέρω το Δίκτυο και υπο-
γραμμίζοντας τη σημασία της δι-
ατομεακής συνεργασίας για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση 
του φαινομένου της έμφυλης και 
ενδοοικογενειακής βίας.

Οι οδηγίες
Τέλος, όσον αφορά στη διαχεί-
ριση περιστατικών κακοποίησης, 
έχουν ληφθεί από την Αστυνομία 
τέσσερα επιπλέον μέτρα:

1. Κεντρική παρακολούθηση 
και εποπτεία όλων των κα-

ταγγελιών και περιστατικών σε 
επίπεδο Διεύθυνσης Αστυνομίας, 
με ορισμό ανώτερου αξιωματικού 
ως επόπτη.

2. Αποστολή εβδομαδιαίου 
απολογισμού για τις καταγ-

γελίες και τη διαχείρισή τους ανά 
Διεύθυνση Αστυνομίας στο Επι-
τελικό Τμήμα Αντιμετώπισης Εν-
δοοικογενειακής Βίας του Αρχη-
γείου της Ελληνικής Αστυνομίας, 
ώστε να υπάρχει παρακολούθηση 
και λογοδοσία.

3. Για κάθε περιστατικό, ο Αξι-
ωματικός Υπηρεσίας ενη-

μερώνει τον Διοικητή του Τμήμα-
τος και τον επόπτη της Διεύθυνσης 
Αστυνομίας, για να τον υποστηρί-
ξουν στη διαχείριση του περιστα-
τικού.

4. Για κάθε θύμα, εξασφαλί-
ζεται ασφαλής μεταφορά 

και διαμονή σε ασφαλή χώρο, 
μέχρι να εκλείψει ο κίνδυνος για 
τη ζωή του.

Σάββατο 29 & Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025
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Μέχρι σήμερα, τα 
Συμβουλευτικά Κέντρα 

έχουν προσφέρει 
ψυχοκοινωνική 

στήριξη σε περίπου 
62.000 γυναίκες, ενώ 

οι Ξενώνες Φιλοξενίας 
έχουν στεγάσει έως 
τώρα περίπου 2.847 

γυναίκες και 2.845 
παιδιά.

Το βαθύ κοινωνικό 
πρόβλημα, με τις 

ανυπολόγιστες 
ψυχολογικές 

συνέπειες, αποτελεί 
βασική αιτία για 

τη μείωση των 
γεννήσεων, την 
εκτόξευση των 
διαζυγίων, την 
επαγγελματική 

πλημμέλεια και τη 
συμπεριφορά κάθε 
γυναίκας που έχει 

υποστεί τέτοιο πλήγμα. 

Οι αριθμοί, 
οι πληγές και 
οι επιπτώσεις

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι, δείχνοντας ότι ο εφιάλτης της βίας 
κατά των γυναικών όχι μόνο δεν έχει τέλος, αλλά τα κρούσματα 

αυξάνονται κάθε χρόνο, και μεταξύ των θυμάτων περιλαμβάνονται 
ανήλικα κορίτσια και κοπέλες μεταεφηβικής ηλικίας. Υπάρχουν 
όμως και κάποια θετικά, όσον αφορά τα αντανακλαστικά των 

κρατικών δομών και την αποτελεσματικότητά τους, σύμφωνα με τα 
οποία κανένα εκ των περιστατικών που απευθύνθηκε στο δίκτυο 
στήριξης δεν υποτροπίασε. Αντίθετα, με τη σωστή ενημέρωση, τη 
φροντίδα και τη νομική κατοχύρωσή του, κατάφερε τουλάχιστον 

να αποφύγει τους άμεσους κινδύνους.

ΤΟ 2026 ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΕΤΟΙΜΑΣΤΕΙΤΕ

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ 

Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΚΘΕΣΗ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

H ΟΤΑ ΕΧΡΟ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ:
  Στους 332 Δήμους
  Στις 13 περιφέρειες
  Στις 7 αποκεντρωμένες διοικήσεις
  Στους Φορείς του Δημόσιου Τομέα
  Σε θεσμικά όργανα 
  �Σε Νομικά πρόσωπα, Εταιρείες και 
ιδιωτικές επιχειρήσεις 

  �Σε στελέχη του Τραπεζικού και 
Ασφαλιστικού Κλάδου

ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

Το μνημείο της Κυριακής Γρίβα, στους Αγίους Αναργύρους 
(ΣΩΤΗΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ/EUROKINISSI)



Black Friday και συγκρίνουν ασυναίσθητα 
τις τιμές με αυτές που έχουν δει στο Temu 
ή στο Shein. Αυτό δημιουργεί μια σχετική 
απογοήτευση: το ελληνικό κατάστημα μπο-
ρεί να έχει πραγματική έκπτωση 40%, αλλά 
στα μάτια κάποιων καταναλωτών αυτό δεν 
είναι αρκετό, γιατί απλώς δεν πλησιάζει τη 
χαμηλή τιμή της Κίνας. Έτσι, η Black Friday 
στην Ελλάδα μετατρέπεται σε έναν αγώνα 
όχι για το ποιος προσφέρει την καλύτερη έκ-
πτωση, αλλά για το ποιος μπορεί να ανταγω-
νιστεί τις προσδοκίες που έχουν δημιουργή-
σει οι διεθνείς πλατφόρμες.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις 
και η... Κίνα
Αυτός ο νέος ανταγωνισμός έχει σημαντικές 
επιπτώσεις για τις ελληνικές επιχειρήσεις. 
Πρώτον, πιέζει την κερδοφορία τους. Δεν 
μπορούν να κατεβάσουν τις τιμές τους σε επί-

πεδα Temu χωρίς να μπαίνουν μέσα. Δεύτε-
ρον, τις αναγκάζει να αλλάξουν στρατηγική. 
Η Black Friday δεν μπορεί πια να είναι μόνο 
θέμα τιμής, πρέπει να είναι θέμα εμπειρίας, 
αξιοπιστίας και υπηρεσιών. Ταχύτητα παρά-

δοσης, ασφάλεια συναλλαγών, πραγματικές 
πολιτικές επιστροφών, εγγύηση ποιότητας, 
after-sales υποστήριξη, αυτά είναι στοιχεία 
που οι κινεζικές πλατφόρμες δεν μπορούν να 
προσφέρουν στο ίδιο επίπεδο. Τρίτον, δημι-
ουργεί ανάγκη για διαφοροποίηση: τα ελλη-
νικά καταστήματα πρέπει να επενδύσουν σε 
αυτά που η Κίνα δεν μπορεί να δώσει, άρτια 
εξυπηρέτηση, γρήγορη παράδοση την ίδια ή 
την επόμενη ημέρα, επώνυμα προϊόντα, και 
μια ανθρώπινη εμπειρία που δεν αντικαθί-
σταται από έναν φθηνό αλγόριθμο.

Η κατάσταση αυτή, βέβαια, δημιουρ-
γεί προβληματισμό και σε επίπεδο αγοράς 
και σε επίπεδο πολιτικής. Ήδη στην Ευρώ-
πη συζητούνται νέες ρυθμίσεις για τα φθηνά 
μικροδέματα και τον αθέμιτο ανταγωνισμό 
που προκύπτει όταν προϊόντα χαμηλής αξί-
ας μπαίνουν στην ενιαία αγορά χωρίς τους 
ίδιους ελέγχους και κόστος που έχουν οι ευ-
ρωπαίοι επιχειρηματίες. Αντίστοιχες συζη-

τήσεις γίνονται και στην Ελλάδα, καθώς εί-
ναι εμφανές ότι κάθε ευρώ που φεύγει προς 
τις υπερ-φθηνές πλατφόρμες είναι ευρώ 
που δεν μένει στην τοπική οικονομία, δεν 
ενισχύει τις ελληνικές επιχειρήσεις και δεν 
στηρίζει την απασχόληση.

Τελικά, η Black Friday στην Ελλάδα δεν 
είναι ένας αγώνας δρόμου μόνο μεταξύ φυ-
σικών καταστημάτων και e-shops. Είναι μια 
τριπλή μάχη: ανάμεσα στην εμπειρία, στην 
ευκολία και στην ακραία τιμή. Οι Έλληνες 
καταναλωτές κινούνται ανάμεσα σε αυτά τα 
τρία και διαμορφώνουν κάθε χρόνο μια νέα 
εικόνα της αγοράς. Η Black Friday δεν πρό-
κειται να εξαφανιστεί, αλλά σίγουρα θα συ-
νεχίσει να εξελίσσεται. Και όσοι επιχειρημα-
τίες κατανοήσουν γρήγορα ότι η απάντηση 
δεν είναι να γίνουν πιο φθηνοί, αλλά πιο αξι-
όπιστοι, πιο ανθρώπινοι και πιο συνεπείς, θα 
είναι αυτοί που θα κερδίσουν στη νέα εποχή 
των εκπτώσεων.
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Η Black Friday στην Ελλάδα έχει εξελιχθεί από μια ξενόφερτη εμπορική συνήθεια σε ένα 
ετήσιο φαινόμενο που κινητοποιεί καταναλωτές, επιχειρήσεις, εμπορικά κέντρα και ψηφιακές 
πλατφόρμες. Παρ’ όλα αυτά, κάθε χρόνο γίνεται και πιο εμφανές ότι δεν μιλάμε πλέον για μια 
απλή περίοδο εκπτώσεων, αλλά για έναν πολύπλοκο ανταγωνισμό που περιλαμβάνει φυσικά 
καταστήματα, ελληνικά e-shops και έναν νέο “αόρατο” παίκτη: τις κινεζικές πλατφόρμες που 
έχουν εισβάλει δυναμικά στις συνήθειες των Ελλήνων καταναλωτών. 

Φυσικά καταστήματα, 
e-shop ή... Κίνα;

BLACK FRIDAY ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

του Δημήτρη Θεοφάνους, Managing Director | eTURN | eTransformation Consulting

T 
ο ερώτημα που αναδύεται εί-
ναι ξεκάθαρο: πού στρέφεται 
τελικά ο Έλληνας στην Black 
Friday, στην εμπειρία των φυ-

σικών καταστημάτων, στην ευκολία των 
ηλεκτρονικών ή στις ακραία χαμηλές τι-
μές που έρχονται από την Ασία;
Οι Έλληνες καταναλωτές συνεχίζουν να δεί-
χνουν σημαντική προτίμηση στα φυσικά κα-
ταστήματα, ιδιαίτερα την ημέρα (συνήθως 
πλέον 15θήμερο) της Black Friday. Η εικόνα 
στα malls, των γεμάτων διαδρόμων στα κα-
ταστήματα μόδας, των ανθρώπων που δοκι-
μάζουν προϊόντα και των γρήγορων αγορών 
με άμεση παραλαβή αποδεικνύει ότι η φυσι-
κή εμπειρία εξακολουθεί να έχει ισχυρή θέ-
ση στην ελληνική κουλτούρα. Σε έναν κό-
σμο που γίνεται ολοένα και πιο ψηφιακός, η 
ανθρώπινη επαφή, η δοκιμή, η αίσθηση του 
προϊόντος και η «γιορτινή» ατμόσφαιρα του 
καταστήματος παραμένουν αξεπέραστα στοι-
χεία. Ιδίως σε κατηγορίες όπως μόδα, καλλυ-
ντικά, υπόδηση και ηλεκτρονικά είδη, πολλοί 
θέλουν να δουν, να αγγίξουν και να πάρουν 
την τελική απόφαση παρουσία του προϊόντος.

Το ηλεκτρονικό εμπόριο
Την ίδια στιγμή όμως, το ηλεκτρονικό εμπό-
ριο στην Ελλάδα έχει εδραιωθεί ως ένας 

ισχυρός πόλος έλξης κατά τη Black Friday. 
Τα ελληνικά e-shops έχουν επενδύσει σημα-
ντικά σε σύγχρονες πλατφόρμες, γρήγορες 
παραδόσεις, σαφείς πολιτικές επιστροφών 
και, φυσικά, σε online-only προσφορές που 
κάνουν τον ψηφιακό καταναλωτή να νιώθει 
ότι βρίσκει πραγματικές ευκαιρίες. Το πλε-
ονέκτημα του e-commerce είναι ότι προ-

σφέρει ψυχραιμία: ο καταναλωτής συγκρί-
νει τιμές σε δευτερόλεπτα, διαβάζει κριτικές, 
βλέπει ιστορικό τιμών και αποφασίζει χωρίς 
πίεση. Για πολλούς, η Black Friday δεν είναι 
πια μια ημέρα που πρέπει να βγουν στους 
δρόμους, αλλά μια στρατηγική online αγο-
ρών από τον καναπέ. Και οι αριθμοί το επι-
βεβαιώνουν: οι ηλεκτρονικές παραγγελίες 

κατά την περίοδο της Black Friday αυξάνο-
νται κάθε χρόνο, δημιουργώντας έναν πραγ-
ματικό «ψηφιακό τζίρο» που δεν είχαμε πριν 
από λίγα χρόνια.

Όμως, τα τελευταία δύο χρόνια έχει προ-
στεθεί ένας τρίτος και πολύ ισχυρός παράγο-
ντας που αλλάζει ριζικά την ισορροπία: οι κι-
νεζικές πλατφόρμες τύπου Temu και Shein. 
Για πρώτη φορά, οι Έλληνες καταναλωτές 
συγκρίνουν όχι απλώς τιμές μεταξύ φυσικού 
και online καταστήματος στην Ελλάδα, αλλά 
τιμές μεταξύ Ελλάδας και Κίνας. Αυτό από 
μόνο του ανατρέπει το οικοσύστημα. Όταν 
ο καταναλωτής βλέπει μπλουζάκια με 3€, 
gadgets με 1–2€, διακοσμητικά με 1€, παι-
δικά προϊόντα με τιμές που δεν φτάνουν ούτε 
το κόστος χονδρικής στην ελληνική αγορά, 
τότε οι προσδοκίες αλλάζουν, οι απαιτήσεις 
αυξάνονται και οι συγκρίσεις γίνονται αθέ-
μιτες. Δεν υπάρχει ελληνικό κατάστημα, φυ-
σικό ή online, που μπορεί να ανταγωνιστεί 
τέτοιες τιμές, γιατί πολύ απλά δεν γίνεται: το 
κόστος παραγωγής, μεταφοράς και λειτουρ-
γίας δεν είναι ίδιο.

Η διείσδυση των κινεζικών πλατφορμών 
δεν επηρεάζει μόνο το πορτοφόλι του κατανα-
λωτή αλλά και την αντίληψή του για το τι εί-
ναι «φθηνό» και τι είναι «ακριβό». Πολλοί Έλ-
ληνες πλέον μπαίνουν σε ένα κατάστημα την 

Τελικά, η Black Friday 
στην Ελλάδα δεν είναι ένας 

αγώνας δρόμου μόνο μεταξύ 
φυσικών καταστημάτων 

και e-shops. Είναι μια 
τριπλή μάχη: ανάμεσα στην 
εμπειρία, στην ευκολία και 

στην ακραία τιμή.



Ο Γιάννης Οικονόμου δηλώνει ότι η αυτοδυναμία της ΝΔ είναι 
«απολύτως εφικτή», ασκεί σκληρή κριτική στον Αλέξη Τσίπρα ότι «μιλάει 

μόνο για το χθες» και επισημαίνει ότι οι παρεμβάσεις του Αντώνη 
Σαμαρά δεν πρέπει να οδηγήσουν την παράταξη σε κινήσεις που θα 

«περιορίσουν την εκλογική της εμβέλεια». 

T 
ονίζει ότι οι στρεβλώσεις στο ευ-
ρωπαϊκό ενεργειακό πλαίσιο και 
στο target model «κρατούν τις τι-
μές του ρεύματος υψηλές», ενώ 

περιγράφει ένα διεθνές περιβάλλον όπου 
«η ισχύς παράγει δίκαιο».

  Κ. Οικονόμου, πώς «διαβάζε-
τε» τα ευρήματα των δημοσκο-
πήσεων για τη Νέα Δημοκρα-
τία και συνολικά το πολιτικό 
σκηνικό; 
Η Νέα Δημοκρατία καταγράφει 
σταθερά μεγάλο προβόδισμα τό-
σο στην πρόθεση όσο και στην 
εκτίμηση ψήφου όχι μόνο από το 
δεύτερο κόμμα αλλά και από το 
άθροισμα ποσοστών του δεύτε-
ρου και τρίτου κόμματος. 

Τα δημοσκοπικά μας  ποσο-
στά απέχουν από τη ζώνη της 
αυτοδυναμίας που ήταν και πα-
ραμένει ο πολιτικός μας στόχος 
για τις επόμενες εκλογές.  

Είναι λοιπόν σαφές ότι οι 
πολίτες παρά τα λάθη, τις αστο-
χίες, την αναπόφευκτη  φθορά 
της δεύτερης τετραετίας κοι-
τάζουν σταθερά μόνο προς 
τη Νέα Δημοκρατία για την 
αντιμετώπιση των προβλημά-

των τους αλλά και για την πορεία της χώρας. 
Άλλωστε, το να  μην καταφέρει  σε καμιά στιγ-
μή της διακυβέρνησης του τόπου από τη ΝΔ 
τα τελευταία χρόνια, η αντιπολίτευση  να γίνει 
έστω απειλητική δημοσκοπικά, δεν μπορεί να 
οφείλεται μόνο στην αδυναμία των κκ  Τσίπρα, 
Φάμελου, Κασελάκη  και  Ανδρουλάκη να πεί-
σουν αλλά και στην επιτυχία της κυβέρνησης. 

  Πιστεύετε ότι η σημερινή δημοσκοπική 
στασιμότητα  της Νέας Δημοκρατίας αντα-
νακλά πιο βαθιές τάσεις ή αποτελεί μια 
αποτύπωση της στιγμής; Υπάρχει τρόπος 
αναστροφής του κλίματος;
Πρώτα από όλα πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι οι 
δημοσκοπήσεις  προσεγγίζουν την ενδεχόμε-
νη εκλογική συμπεριφορά. Δεν  προδικάζουν 
και πολύ περισσότερο δεν αποτελούν εκλογι-
κό αποτέλεσμα. Ιδιαίτερα  δε,  όταν δεν είμα-
στε σε προεκλογική περίοδο όπου θα τεθούν 
με καθαρό τρόπο τα κρίσιμα διλήμματα. Η κα-
λύτερη απόδοση του κυβερνητικού έργου σε 
τομείς που υπάρχει υστέρηση, η αποσαφήνι-
ση του που είμαστε, πώς φτάσαμε μέχρι εδώ, 
που θέλουμε  και γιατί θέλουμε να είναι εκεί  η 
Ελλάδα το 2031, τι θα σημαίνει αυτό για τους 
Έλληνες και κυρίως  με ποιον τρόπο θα το πε-
τύχουμε. Η αποκατάσταση της ψυχικής ταύτι-
σης με ένα τμήμα παραδοσιακών συντηρητι-
κών μας ψηφοφόρων που κρατούν αποστάσεις 
από την παράταξη. Αυτά πιστεύω ότι είναι τα 

κλειδιά για να πετύχουμε τον στόχο μιας νέ-
ας αυτοδυναμίας. Και αυτός ο στόχος είναι 
απολύτως εφικτός. 

  Πώς αξιολογείτε την προσπάθεια επι-
στροφής του Αλέξη Τσίπρα στο πολιτι-
κό σκηνικό; Αντίστοιχα, τις πρόσφατες  
παρεμβάσεις του Αντώνη Σαμαρά, αλλά 
και τον ρόλο  της Μαρίας Καρυστιανού;
Προς το παρόν ο κ. Τσίπρας μιλάει μόνο 
για το χθες. Για ένα χθες τραυματικό και 
ολέθριο για το λαό μας,  οποίος το έκρινε 
πολιτικά σε δύο εκλογές. Ακόμα και μέσα 
όμως από την δική του αφήγηση περισσότε-
ρο αναδεικνύονται αδυναμίες κρίσιμες για 
έναν ηγέτη παρά η αυτοκριτική. Για παρά-
δειγμα αναρωτιέμαι, μετά από τόσα χρόνια 
συνύπαρξης έπρεπε να τους δώσει εξουσία 
για να καταλάβει πόσο ακατάλληλοι για να 
μην πω επικίνδυνοι  ήταν ,ο κ Βαρουφά-
κης, η  κα Κωνσταντοπούλου   ή ο κ Λαφα-
ζάνης. Από όλη αυτή την συζήτηση πάντως 
γύρω από τον κ Τσίπρα αναδεικνύεται για 
μια ακόμη φορά η ανεπάρκεια και η αδυ-
ναμία του ΠΑΣΟΚ να αποτελέσει εναλλα-
κτική κυβερνητική προοπτική για τον τόπο. 
Εάν κάτι τέτοιο συνέβαινε ουδείς  θα ασχο-
λούταν με το ενδεχόμενο επιστροφής Τσί-
πρα, ούτε και ο ίδιος.  

Ο κ. Σαμαράς υπήρξε πρωθυπουργός 
και μάλιστα επιτυχημένος. Ξέρει λοιπόν 
καλύτερα από οποιονδήποτε ότι η πρωθυ-
πουργία δεν είναι λευκή ή μαύρη. Χρειά-
ζονται πάντοτε συμβιβασμοί και μια περί-
τεχνη πλοήγηση. Οι απόψεις του σίγουρα 
έχουν ακροατήριο στο χώρο παραδοσιακών 
συντηρητικών δεξιών ψηφοφόρων της ΝΔ. 
Αντίθετα  ένα κομμάτι σημερινών ψηφοφό-
ρων της ΝΔ διαφορετικής προέλευσης μπο-
ρεί να μην συμφωνεί.  Η ΝΔ  έγινε κυβερ-
νώσα παράταξη με την πρόσθεση και τον 
πολλαπλασιασμό όχι με την αφαίρεση και 
την διαίρεση. Για αυτό και θα ήταν λάθος να 
προχωρήσει σε κινήσεις που θα περιόριζαν 
την εκλογική εμβέλεια της ΝΔ. Η παράτα-
ξη έρχεται από μακριά και κυρίως έχει συ-
νέχεια. Πίστευα και πιστεύω ότι η ΝΔ πρέ-
πει να επαναπροσεγγίσει πολιτικά και όχι 
ψηφοθηρικά τον κόσμο της που έχει απο-
στασιοποιηθεί.  

Για τους γονείς που έχασαν τα παιδιά τους 
στην τραγωδία των Τεμπών δεν έκανα και 
δεν θέλω να κάνω κανένα πολιτικό σχόλιο.

  Ωστόσο, είστε ένας εκ των 11 βου-
λευτών της ΝΔ που καταθέσατε  ερώτη-
ση στην Κυβέρνηση για την ενεργειακή 
ακρίβεια. 
Στον ενεργειακό τομέα η κυβέρνηση έχει να 
παρουσιάσει εξαιρετικές επιδόσεις. Επιδόσεις 
που έχουν οικονομικό, περιβαλλοντολογικό 
αλλά και γεωπολιτικό αποτύπωμα. Η κατα-
κόρυφη άνοδος της παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από ΑΠΕ, οι συμφωνίες για εξο-
ρύξεις με μεγάλες Αμερικανικές εταιρείες, οι 

ηλεκτρικές διασυνδέσεις, το γεγονός ότι η χώ-
ρα μας αποτελεί πλέον τον κόμβο εισόδου για 
το  Αμερικάνικο LNG συνιστούν χωρίς αμ-
φιβολία μεγάλες επιτυχίες για μια χώρα σαν 
την Ελλάδα. Ωστόσο, η τιμή του ηλεκτρικού 
ρεύματος για την βιομηχανία, τις επιχειρή-
σεις αλλά και για τα νοικοκυριά εξακολουθεί 
να παραμένει υψηλή. Αυτό δημιουργεί τερά-
στια ζητήματα ανταγωνιστικότητας αλλά και 
ανθεκτικότητας στον παραγωγικό και κοινω-
νικό μας ιστό. Το πρόβλημα αυτό σε μεγάλο 
βαθμό οφείλεται στις στρεβλώσεις που υπάρ-
χουν τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και στον 
τρόπο λειτουργίας του χρηματιστήριου ενέρ-
γειας και του target model. Με την ερώτηση 
μας αναδείξαμε για μια ακόμη φορά το πρό-
βλημα αυτό και ζητήσαμε από την κυβέρνη-
ση, παρεμβάσεις που θα οδηγήσουν σε μείω-
ση του κόστους ενέργειας.   

  Αναφέρεστε μεν σε επιτεύγματα της 
Κυβέρνησης, ωστόσο η κοινωνία φαίνε-
ται να μην τα επικροτεί τόσο πολύ. Μή-
πως  διανύουμε μια περίοδο όπου οι 
όποιες μεταρρυθμίσεις ή επιτυχίες δεν 
έχουν «πέρασμα» στην κοινωνία;
Μετά από τις διαδοχικές και διαφορετι-
κές κρίσεις που περάσαμε υπάρχει μια δι-
άσταση ανάμεσα σε αυτά που η κοινωνία 

απαιτεί να γίνουν τώρα και ανάμεσα σε αυ-
τά που μπορούν να γίνουν τώρα. Η  κυ-
βέρνηση πέτυχε  τη συστηματική αύξη-
ση των εισοδημάτων, τη δραστική μείωση  
της ανεργίας, την ενίσχυση του πλέγμα-
τος ασφάλειας για όσους παροδικά ή συ-
στηματικά δεν έχουν επαρκή εισοδήματα, 
δημιουργεί συνθήκες οικονομικής κινη-
τικότητας ώστε όλοι να έχουν πρόσβαση 
σε ευκαιρία. Δεν είναι για πέταμα όλα αυ-
τά, ιδιαίτερα σε μια εποχή που μεγάλες ευ-
ρωπαϊκές οικονομίες κλονίζονται.  Ταυτό-
χρονα, μέσα από μια νέα αρχιτεκτονική 
προτεραιοτήτων δίνουμε στη χώρα πα-
ραγωγική ταυτότητα. Βιομηχανική πολι-
τική, αμυντική βιομηχανία, εξωστρέφεια, 
υποδομές, αρδευτικά και πρωτογενής το-
μέας, καινοτομία, τεχνολογία. Αυτά συνι-
στούν αναγκαία και σημαντικά βήματα για 
την αλλαγή του παραγωγικού μας μοντέ-
λου. Οφείλουμε να συνεχίσουμε στην κα-
τεύθυνση αυτή δίνοντας μεγαλύτερη έμ-
φαση στην στήριξη της μέσης τάξης. Να 
απαντήσουμε με τις πολιτικές μας στο αί-
σθημα ματαίωσης που αισθάνονται μεγάλα 
κοινωνικά στρώματα για το γεγονός ότι δεν 
θα καταφέρουν να προσφέρουν στα παι-
διά τους αυτά που τους πρόσφεραν οι δι-
κοί τους γονείς.

  Στη διεθνή και ευρωπαϊκή σφαίρα. 
Πώς οι σημερινές γεωπολιτικές συνθή-
κες και η τουρκική απειλή διαμορφώ-
νουν τις επιλογές της ελληνικής εξωτε-
ρικής πολιτικής και ποια μέσα ισχύος 
χρειάζεται να αξιοποιήσει η χώρα για να 
αποφύγει εκβιαστικά διλήμματα;
Ζούμε σε μια περίοδο  με ένα εντελώς 
διαφορετικό «υπόδειγμα» εξωτερικής πο-
λιτικής και διεθνών σχέσεων, από εκείνο 
που γνωρίσαμε τα τελευταία 50 χρόνια. 
Ανάμεσα στα πολλά δύο είναι τα βασικό-
τερα χαρακτηριστικά του που μας αφο-
ρούν: η  ισχύς παράγει δίκαιο και ο ρόλος 
της Ευρώπης έχει αποδυναμωθεί αισθη-
τά σε ότι αφορά τις διεθνείς γεωπολιτικές 
εξελίξεις.

Η άσκηση εξωτερικής πολιτικής και ισορ-
ροπιών στον κόσμο που αναδύεται δεν είναι 
εύκολη υπόθεση. Όταν μάλιστα έχουμε απέ-
ναντι μας μια χώρα που κατέχει παράνομα 
ένα κομμάτι  της  Κύπρου και απειλεί ευθέ-
ως  - μέσω της «γαλάζιας πατρίδας» - την κυ-
ριαρχία αλλά και τα κυριαρχικά δικαιώματα 
της Ελλάδας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα, 
για την οποία αδιαπραγμάτευτη αρχή είναι 
η επιδίωξη του εθνικού συμφέροντος και η 
υπεράσπιση κυριαρχικών της δικαιωμάτων, 
οφείλει  να ενδυναμώνει την αποτρεπτικής 
της ισχύ και να ενισχύει ευρύτερα  το γεω-
στρατηγικό της αποτύπωμα  έτσι ώστε να μην 
εγκλωβιστεί ποτέ σε εκβιαστικά διλήμματα 
της τελευταίας στιγμής. Η ενότητα στο εσωτε-
ρικό, η αξιοποίηση της ήπιας ισχύος παντού 
στο κόσμο, όπου  ελληνικός πολιτισμός και η 
χριστιανική μας παράδοση χαίρει σεβασμού 
και αναγνώρισης, η ανταλλάξιμη ισχύς στα 
πεδία γεωπολιτικού ενδιαφέροντος είναι κά-
ποια από τα μέσα που οφείλουμε να αξιοποι-
ήσουμε.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/
ΓΙΆΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΌΜΟΥ

ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΝΔ ΦΘΙΏΤΙΔΑΣ, ΠΡΏΗΝ ΥΠΟΥΡΓΌΣ

Η Νέα Δημοκρατία έγινε κυβερνώσα 
παράταξη με την πρόσθεση και 
τον πολλαπλασιασμό όχι με την 

αφαίρεση και τη διαίρεση

Προς το παρόν ο κ. Τσίπρας μιλάει μόνο για το χθες.  
Για ένα χθες τραυματικό και ολέθριο για το λαό μας,  οποίος 

το έκρινε πολιτικά σε δύο εκλογές. Ακόμα και μέσα όμως 
από την δική του αφήγηση περισσότερο αναδεικνύονται 

αδυναμίες κρίσιμες για έναν ηγέτη παρά η αυτοκριτική

‘‘

‘‘ ‘‘



Ποιος φοβάται 
τη δωρεά Ιόλα;

Ο ΓΟΛΓΟΘΑΣ ΜΙΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

Η κληρονόμος του Αλέξανδρου Ιόλα, Ελένη Κουτσούδη Ιόλα, 
περιγράφει στην Today Press τον 37ετή αγώνα και τις πέντε αποτυχημένες 

απόπειρες της να δωρίσει την περιουσία στο ελληνικό Δημόσιο.
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O 
Αλέξανδρος Ιόλας (γεν. 
Κωνσταντίνος Κου-
τσούδης) ήταν ο με-
γάλος αδερφός του 

πατέρα μου Δημήτρη. Όντας η μι-
κρότερη της οικογένειας, ο Ιόλας 
πάντα έτρεφε μια αδυναμία προς 
το πρόσωπό μου, και μετά την απώ-
λεια της μητέρας μου σε μικρή ηλι-
κία διετέλεσε και ρόλο πατρικής φι-
γούρας.
Στα 14 μου, ο Ιόλας μου εξέφρασε δύο 
επιθυμίες: πρώτον να με υιοθετήσει, 
και δεύτερον να συνεχίσω το επάγ-
γελμα του. Όσον αφορά το θέμα της 
υιοθεσίας δέχθηκα απλώς να πάρω 
το όνομά του. Σχετικά με την δεύτερη 
επιθυμία, παρόλο που μου άρεσε η τέ-
χνη και συχνά ταξίδευα μαζί του για 
να γνωρίσω τους καλλιτέχνες του, μου 
ήταν ξεκάθαρο ότι αυτή η δουλεία δεν 
ήταν για μένα. Ναι μεν είχα «μάτι» για 
τα έργα τέχνης και για τους καλλιτέ-
χνες, δυστυχώς όμως δεν διέθετα ού-
τε την εμπορική του ικανότητα, ούτε το 
έμφυτο ταλέντο του να πλησιάζει αν-
θρώπους και να τους κάνει να τον εμπι-
στεύονται. Έτσι λοιπόν ακολούθησα το 
κάλεσμα μου και έγινα ψυχολόγος, κά-
τι που είχα δηλώσει στην οικογένεια 
μου από την ηλικία των δεκατεσσά-
ρων. 

Τα αρχαία και ο Ιόλας
Στα τελευταία χρόνια του Ιόλα τα αρ-
χαία έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο, 
καθώς άρχισε να τα αγοράζει από δη-
μοπρασίες στο εξωτερικό και να τα ει-
σάγει στην Ελλάδα. Από το 1966 άλ-
λωστε, ο Ιόλας ήταν αναγνωρισμένος 
συλλέκτης αρχαιοτήτων (βάσει του Ν. 
5351/1932) με απόφαση του ΚΑΣ. Με 
τον θάνατό του τον Ιούνιο του 1987, τα 
αρχαία ήταν ένας από τους μεγαλύτε-
ρους μπελάδες που κληρονομήσαμε. 

Το 1988, λόγω των νομικών υποθέσε-
ων και χρεών που εκκρεμούσαν, ανα-
γκαστήκαμε να ορίσουμε μεσεγγυούχο 
τον Φώτη Κουβέλη, υπό την ιδιότητά 
του τότε ως Προέδρου του Δικηγορι-
κού Συλλόγου Αθηνών, ώστε να προ-
στατευθεί το σύνολο της περιουσίας 
στην οικία του Ιόλα στην Αγία Παρα-
σκευή. Έτσι λοιπόν το σπίτι σφραγί-
στηκε, και κατεγράφησαν 854 αρχαία 

αντικείμενα που απάρτιζαν την περιβό-
ητη Συλλογή Αλέξανδρου Ιόλα. Έκτο-
τε ξεκίνησε ένας ατελείωτος Γολγοθάς, 
που μέχρι και σήμερα δεν έχει τελειώ-
σει!

Το 1988, σε μια σπάνια στιγμή σύ-
μπνοιας με τη συγκληρονόμο μου Νί-
κι Στάιφελ, αδερφής του πατέρα μου 
και του Ιόλα, αποφασίσαμε να δωρί-
σουμε το σύνολο της ΣΑΙ στο Ελλη-
νικό δημόσιο. Υπουργός Πολιτισμού 
το 1988 ήταν η Μελίνα Μερκούρη, η 
οποία μάς δέχτηκε εγκάρδια στο γρα-
φείο της, στην οδό Αριστείδου, όπου 
της εξηγήσαμε ότι η κοινή επιθυμία 
των συγκληρονόμων ήταν να δωρί-
σουν το σύνολο της Συλλογής αρχαί-
ων του Αλέξανδρου Ιόλα, εις μνήμην 

Oνομάζομαι Ελένη Κουτσούδη Ιόλα. Η καταγωγή 
μου είναι από την Χίο, και την Μικρά Ασία, αλλά οι 

περισσότεροι συγγενείς μου γεννήθηκαν και μεγάλωσαν 
στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Ήμουν το μόνο μέλος 

της οικογένειας που γεννήθηκε στην Αθήνα, αλλά έζησα 
τα παιδικά μου χρόνια στο Κάιρο μέχρι την μεγάλη 
αποχώρηση των Ελλήνων της Αιγύπτου το 1958. 

Το σπίτι σφραγίστηκε, και 
κατεγράφησαν 854 αρχαία 
αντικείμενα που απάρτιζαν 

την περιβόητη Συλλογή 
Αλέξανδρου Ιόλα. Έκτοτε 
ξεκίνησε ένας ατελείωτος 
Γολγοθάς, που μέχρι και 

σήμερα δεν έχει τελειώσει!



χνης, αλλά δεν έγραφε ειδικά ότι σε αυτά 
περιλαμβάνονται και τα αρχαία έργα Τέ-
χνης. Οπότε, κατά πλειοψηφία, είχε απο-
φασίσει ότι τα αρχαία δεν εμπίπτουν στον 
συγκεκριμένο νόμο και κατά συνέπεια η 
δωρεά δεν μπορούσε να γίνει. Μέχρι να 
βγει η απόφαση αυτή είχαν περάσει τρι-
άντα μήνες, και ως αποτέλεσμα ο φόρος 
κληρονομιάς είχε ήδη εξοφληθεί. Με αυ-
τόν τον τρόπο, έληξε άδοξα και η δεύτερη 
απόπειρα.

Σε αυτό το σημείο να σημειώσω ότι με-
τά από έναν ατελείωτο αγώνα, μου παρα-
δοθήκαν 60 από τα 67 έργα που αντιστοι-
χούσαν στο μερίδιο μου της κληρονομιάς 
το 2012, δηλαδή 25 χρόνια μετά το θάνα-
το του Ιόλα! Το ΚΑΣ αποφάσισε να κρα-
τήσει τρία αντικείμενα, για τα οποία θα με 
αποζημίωνε, και από λάθος δεν μου πα-
ραδοθήκαν ποτέ άλλα τέσσερα σημαντι-
κά αντικείμενα.

Η τρίτη απόπειρα δωρεάς έλαβε χώρα 
στα μέσα του 2014, όταν παρουσίασα μια 
πρόταση στον τότε υπουργό Πολιτισμού, 
Κωνσταντίνο Τασούλα, ο οποίος και την 
αποδέχτηκε. Πρότεινα να δωρίσω 55 αρ-
χαία στο Ελληνικό Δημόσιο, στη μνήμη 
του Αλέξανδρου Ιόλα. Παράλληλα, αιτή-
θηκα άδεια εξαγωγής 6 αιγυπτιακών αντι-
κειμένων, ενός Ελληνικού αγγείου και 
ενός ρωμαϊκού αγάλματος, όπως δικαιού-
μουν βάσει της κείμενης νομοθεσίας, ώστε 
να τα μεταφέρω στην οικία μου στο Λον-
δίνο. Ο υπουργός κάλεσε τη Γενική Γραμ-
ματέα, Λίνα Μενδώνη, στην συνάντηση 
μας, και η οποία έδειξε να συμφωνεί με 
την πρόταση. Μερικούς μήνες μετά, τον 
Ιανουάριο του 2015, εν όψη κυβερνητικής 
αλλαγής, το ΚΑΣ απέρριψε παμψηφεί την 
πρόταση μας. 

Η τέταρτη απόπειρα έγινε το 2021, με 
υπουργό την κα Λίνα Μενδώνη και Γενι-
κό Γραμματέα τον Γιώργο Διδασκάλου. 
Επανέφερα στο τραπέζι τη πρόταση δω-
ρεάς του 2014, προσκομίζοντας αυτή τη 
φορά περισσότερα στοιχεία σχετικά για 
να αποδείξω το δικαίωμά μου να προβώ 
σε εξαγωγή αλλά και την κυριότητά μου 
στα επίμαχα αντικείμενα. Δυστυχώς, το 
Υπουργείο Πολιτισμού επέλεξε και πάλι 
να μπλοκάρει τη διαδικασία, υιοθετώντας 
μια γνωμοδότηση του ΝΣΚ με μία αμφιλε-
γόμενη συνταγματικά ερμηνεία του ισχύο-
ντος νομοθετικού πλαισίου, μπλοκάροντας 
εκ νέου την διαδικασία, και έτσι τη δωρεά.

Ούτε «Ναι», ούτε «Όχι»
Τον Ιούνιο του 2025 έκανα την πέμπτη και 
ύστατη προσπάθεια να πραγματοποιήσω 
την δωρεά που πασχίζω να φέρω εις πέ-

ρας από το 1988. Πέραν όλων των αρχαι-
οελληνικών και ρωμαϊκών αντικείμενων 
της συλλογής, προσέφερα επίσης να πα-
ραχωρήσω στο Ελληνικό Δημόσιο οποια-
δήποτε δικαιώματα μου επί των 628 κλεμ-
μένων αντικειμένων εφόσον εντοπιστούν 
στο μέλλον, τα τρία αντικείμενα τα οποία 
το ΚΑΣ είχε αποφασίσει να κρατήσει και 
όφειλε να με αποζημιώσει, καθώς και τα 
τέσσερα αντικείμενα τα οποία εκ παραδρο-
μής δεν μου αποδόθηκαν πότε.

 Έστειλα μια επιστολή στην Υπουργό 
Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, με την πρό-
τασή μου. Την ενημέρωσα δε πως με την 
ολοκλήρωση της δωρεάς, θα ήταν πρέπον 
να αποδώσει η Ελληνική Πολιτεία στον 
Ιόλα την αναγνώριση που του αρμόζει, μέ-
σω μιας δημόσιας εκδήλωσης. Μέσω αυ-
τής της εκδήλωσης, που ήμουν διατεθειμέ-
νη να πραγματοποιήσω με δικά μου έξοδα, 
ήλπιζα να εκτεθούν στο κοινό όχι μόνο τα 
αρχαία της δωρεάς, αλλά και πολλά έρ-

γα της κληρονομιάς του Ιόλα που παραμέ-
νουν στις αποθήκες του Εθνικού Αρχαιο-
λογικού Μουσείου. Το μόνο που ζήτησα 
ήταν να μου δοθεί άδεια εξαγωγής και να 
αναγνωριστεί η κυριότητά μου επί 4 αιγυ-
πτιακών αντικείμενων της συλλογής, τα 
οποία ήθελα να κρατήσω για συναισθη-
ματικούς λόγους.

Ένα μήνα αφού έστειλα την επιστολή, 
επικοινώνησε μαζί μου εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Πολιτισμού, και μου πρότει-
νε να πραγματοποιήσουμε μια διαδικτυ-
ακή συνάντηση πριν από το τέλος Ιουλί-
ου. Προς μεγάλη μου έκπληξη, κατά τη 
διάρκεια της τηλεδιάσκεψης δεν έγινε ού-
τε μία αναφορά στη δωρεά. Αντιθέτως, οι 
εκπρόσωποι του Υπουργείου επιχείρησαν 
να κατανοήσουν για ποιο λόγο ζητούσα 
εκ νέου την κυριότητα των τεσσάρων αι-
γυπτιακών αντικειμένων, δεδομένου ότι 
είχαν απορρίψει αντίστοιχο αίτημά μου 
στο παρελθόν. Αφενός, τους εξήγησα ότι 

η προσφορά του 2025 είναι πολύ διαφο-
ρετική από εκείνη του 2014. Αφετέρου, οι 
δικηγόροι μου, που ήταν παρόντες στην 
τηλεδιάσκεψη, τους ενημέρωσαν ότι εί-
χαμε προσκομίσει πλήθος νέων στοιχεί-
ων σε σχέση με το ζήτημα της κυριότητας 
μου επί των αιγυπτιακών αντικειμένων. 
Όπως παραδέχθηκα κατά τη διάρκεια 
της συζήτησης, με κάποια συναισθημα-
τική φόρτιση, τα αιγυπτιακά αντικείμενα 
έχουν ιδιαίτερη αξία για εμένα, λόγω της 
καταγωγής της οικογένειάς μου και των 
παιδικών χρόνων που πέρασα στο Κάι-
ρο. Από τη στάση των εκπροσώπων του 
Υπουργείου, είχα πλέον σχεδόν πεισθεί 
ότι, για ακόμη μία φορά, η δωρεά δεν θα 
γινόταν δεκτή. Στο τέλος της συνομιλίας, 
τους ρώτησα ευθέως: «Για να καταλάβω, 
ενδιαφέρεστε ή όχι;» Η απάντηση του Γε-
νικού Γραμματέα ήταν αφοπλιστική: «Ού-
τε ναι, ούτε όχι».

Έκτοτε σιγή ιχθύος.
Ίσως μπορείτε να κατανοήσετε πως νιώθω 
όταν ακούω ή διαβάζω ότι «οι κληρονόμοι 
δεν έκαναν καμία δωρεά για να δικαιωθεί ο 
Ιόλας». Αναρωτιέμαι, έχει τιμή η εξιλέωση; 
Και για ποιο λόγο πρέπει ο Ιόλας να εξιλεω-
θεί; Δεν χρειάζεται ο Ιόλας δικαίωση. Γνώ-
ριζε ο ίδιος ποιος ήταν και ποιοι ήταν οι ση-
μαντικοί άνθρωποι στη ζωή του. Η δωρεά 
στο ελληνικό κράτος είχε άλλο σκοπό, και 
όχι για να «ξεπλυθεί» το όνομά του.

Οι περισσότεροι που μιλούν για τον Ιό-
λα δεν έχουν τη δέουσα γνώση του θέμα-
τος. Στη δική μου περίπτωση, πολλοί με 
ταύτιζαν αδίκως με την συγκληρονόμο 
μου, με την οποία δεν είχα καμία σχέση. 
Φαίνεται ότι ξεχνούν ότι στην Ελλάδα η 
κληρονομιά είναι εξ αδιαιρέτου- το κάθε 
αντικείμενο ανήκει και στους δυό.

Δεν είναι λογικό να απαιτείται από 
έναν ιδιώτη να «κυνηγά» προκειμένου να 
προβεί σε μια δωρεά, ούτε να περιορίζεται 
η δυνατότητά του να επιλέγει ο ίδιος τι θα 
δωρίσει. Πάρα ταύτα, η πρότασή μου εξα-
κολουθεί να ισχύει, εφόσον το Υπουργείο 
Πολιτισμού και το ΚΑΣ ανταποκριθούν με 
την ταχύτητα που αρμόζει στη σοβαρότητα 
του ζητήματος.

*Η υπογράφουσα ενημερώνει τους ανα-
γνώστες ότι όλα τα περί του Αλέξανδρου 
Ιόλα είναι απολύτως τεκμηριωμένα. Η 
Ελένη Κουτσούδη Ιόλα έγγραψε βιβλίο 
για την ζωή του Ιόλα που εκδόθηκε το 
2021 («Ο θείος μου, Αλέξανδρος Ιόλας- 
ο Άνθρωπος πίσω από τον Μύθο). Εκεί 
μπορεί να βρει κάποιος όλα τα αποδεικτι-
κά στοιχεία.

του, στο ελληνικό κράτος. Έδειξε ενθουσιασμέ-
νη και ρώτησε πώς μπορούσε να βοηθήσει. Δυ-
στυχώς τότε οι νόμοι σε περίπτωση δωρεάς, όχι 
μόνο δεν θα μας απάλλασσαν από το φόρο κλη-
ρονομιάς που θα έπρεπε να καταβάλλουμε για τα 
αρχαία, αλλά θα μας επέβαλαν να πληρώσου-
με και φόρο δωρεάς! Παρά τις προσπάθειες της 
Μερκούρη να πείσει τον τότε υπουργό οικονομι-
κών, Δημήτρη Τσοβόλα, να βοηθήσει να αλλάξει 
ο νόμος, η πρώτη απόπειρα δωρεάς ναυάγησε.

Για κακή μας τύχη, τον Μάρτιο του 1989, και 
ενώ το σπίτι του Ιόλα ήταν ακόμα σφραγισμένο 
και υπό την μεσεγγύηση του Φώτη Κουβέλη, 
κλάπηκαν τα 628 από τα 854 αρχαία που ήταν 
καταγεγραμμένα στην συλλογή Ιόλα. Όχι μόνο 
παρακολουθούσα ανήμπορη μέρος της περιουσί-
ας μου να λεηλατείται, παράλληλα ενημερώθη-
κα από την εφορία ότι ο φόρος κληρονομίας για 
τα αρχαία θα αφορούσε το σύνολο της συλλογής 
των 854 αντικειμένων, δηλαδή επί των κλεμμέ-
νων και μη! Σαν να μην έφταναν αυτά, βρέθηκαν 
και 62 αρχαία της ΣΑΙ στο σπίτι της συγκληρονό-
μου μου, τα οποία και κατασχέθηκαν. Επομένως 
από ολόκληρη την συλλογή, προς διανομή απέ-
μειναν μόνο 136 αντικείμενα.

Η δεύτερη απόπειρα δωρεάς έγινε το 1999. 
Όταν πλησιάζαμε στο τέλος του φορολογικού 
ελέγχου, ένας έφορος μας ενημέρωσε ότι είχε 
μόλις ψηφιστεί ένας νόμος που έδινε σε κληρο-
νόμους τη δυνατότητα να δωρίσουν αντικείμενα 
τέχνης σε συμψηφισμό φόρου κληρονομιάς (σημ. 
τότε υπουργός πολιτισμού ήταν η Ελισάβετ Παπα-
ζώη, και Γενική Γραμματέας η Λίνα Μενδώνη). 
Μετά από μια απερίγραπτη ταλαιπωρία, όπου 
στην αρχή όλα τα εθνικά Μουσεία αδιαφόρη-
σαν για την δωρεά, αλλά με το που υπήρξε ενδι-
αφέρον από το Μουσείο Μπενάκη ως δια μαγεί-
ας όλα τα Μουσεία αναθεώρησαν, μπλέξαμε στα 
γρανάζια της κρατικής μηχανής. Κάποια στιγμή 
μας κάλεσε ο έφορος και μας ενημέρωσε ότι, βά-
σει γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους, ο νόμος μιλούσε γενικά για έργα Τέ-
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Από τη στάση των εκπροσώπων 

του Υπουργείου, είχα πλέον σχεδόν 
πεισθεί ότι, για ακόμη μία φορά, η 

δωρεά δεν θα γινόταν δεκτή. Στο τέλος 
της συνομιλίας, τους ρώτησα ευθέως: 

«Για να καταλάβω, ενδιαφέρεστε 
ή όχι;» Η απάντηση του Γενικού 

Γραμματέα ήταν αφοπλιστική: «Ούτε 
ναι, ούτε όχι».

H Ελένη Κουτσούδη Ιόλα, σπούδασε Κλινική Ψυχολογία στο 
Πανεπιστήμιο της Γενεύης (1970-1975). Εκπαιδεύτηκε στην 
Συστημική Προσέγγιση και ήταν από τους πρώτους που πήρε 
άδεια εξασκήσεως επαγγέλματος (1993) στην Ελλάδα. Ασχο-
λήθηκε με την οικογενειακή θεραπεία και την πρακτική εκ-
παίδευση αποφοίτων του Πανεπιστημίου. Μέχρι πρόσφατα 
αφιέρωνε χρόνο σε ψυχοθεραπευτές που οφείλουν να κάνουν 
κάποιες ώρες εποπτείας μέσα στο χρόνο. Από το 2018 αφοσιώ-
θηκε στην συγγραφή.
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λίτες, ανακαινισμένο εκ βάθρων. Ταυτό-
χρονα ολοκληρώσαμε και την ανακαίνιση 
του Αθλητικού Κέντρου «Θάνος Βεζυρ-
γιάννης», εξασφαλίζοντας σύγχρονες και 
ασφαλείς συνθήκες άθλησης ενώ κατα-
σκευάσαμε ένα καινούριο γήπεδο ποδο-
σφαίρου-προπονητήριο 8x8. 

• �Μια από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις 
μας είναι η επαναλειτουργία της Υπηρε-
σία Δόμησης η οποία παρελήφθη σε πλή-
ρη διάλυση. Εξασφαλίσαμε όχι μόνο την 
επαρκή στελέχωσή της αλλά και τους πό-
ρους για τη μισθοδοσία των υπαλλήλων.

• �Ξεκινήσαμε τις εργασίες στον Παιδι-
κό Κήπο Πικιώνη, ένα νεότερο μνημείο 
το Οποίο σύντομα θα αποδοθεί και πάλι 
στους κατοίκους.

   Και για το επόμενο διάστημα τι να πε-
ριμένουν οι πολίτες του Δήμου Φιλοθέ-
ης - Ψυχικού και σε επίπεδο έργων αλ-
λά και γενικότερων παρεμβάσεων σας;
Ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού εισέρχεται δυ-
ναμικά σε μια νέα φάση ανάπτυξης, με στο-
χευμένες παρεμβάσεις που απαντούν στις 
πραγματικές ανάγκες της πόλης και των κα-
τοίκων της. 

Με την εξασφάλιση χρηματοδότησης για 
κρίσιμα έργα υποδομής και ψηφιακού μετα-
σχηματισμού, θέτουμε στέρεες βάσεις για το 
2026 και χτίζουμε, βήμα-βήμα, έναν Δήμο 
πιο σύγχρονο, πιο πράσινο και πιο λειτουρ-
γικό για όλους. 

Το πρώτο έργο αφορά στην προμήθεια 
και εγκατάσταση αρδευτικού δικτύου, με συ-
νολικό προϋπολογισμό 2,16 εκατ. ευρώ, το 
οποίο εντάχθηκε στο πλαίσιο του ολιστικού 
στρατηγικού σχεδιασμού για την υλοποίηση 
281 μεγάλων έργων υποδομής από την Πε-
ριφέρεια Αττικής. Συγκεκριμένα, προβλέ-
πεται η εγκατάσταση νέου αρδευτικού συ-
στήματος στο Νέο Ψυχικό, στους χώρους 

πρασίνου που βρίσκονται σε πλατείες, πάρ-
κα και σε οδικό δίκτυο μήκους 12,5 χιλιομέ-
τρων, καθώς η εγκατάσταση συστήματος τη-
λεδιαχείρισης. 

Το δεύτερο έργο το οποίο επίσης θα 
χρηματοδοτηθεί από την Περιφέρεια, αφο-
ρά στη διπλή αστική ανάπλαση στις πλατεί-
ες Ελευθερίας και Ηρώων στο Νέο Ψυχικό, 
με στόχο την ανάδειξη της διακριτής ταυτό-
τητας της περιοχής. Βάσει της πρότασης που 
έχει καταθέσει ο Δήμος, θα πραγματοποι-
ηθούν εκτεταμένες εργασίες ανάπλασης 
σε έκταση 40 στρεμμάτων, με διαμόρφωση 
δρόμων ήπιας κυκλοφορίας και έμφαση στο 
μέτωπο της Λεωφόρου Μεσογείων. 

Θα αντικατασταθεί μέρος του απαρχαι-
ωμένου στόλου καθαριότητας, ενώ θα προ-
χωρήσουμε και σε αναβάθμιση του ηλεκτρο-
φωτισμού σε όλο το προάστιο, με στόχο όχι 
μόνο την ασφάλεια πεζών και αθλούμενων 
κατά τις νυχτερινές ώρες αλλά και την εξοι-
κονόμηση της πολύτιμης ενέργειας.

Ένας ακόμη από τους βασικούς και δια-
χρονικούς μας στόχους είναι η αξιοποίηση 
της Δημοτικής περιουσίας. Χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα, ο πρώην παιδικος σταθμος 
στην Αγία Βαρβάρα: Πετύχαμε την έγκρι-
ση της χρηματοδότησης για πλήρη ανακατα-
σκευή της εγκαταλελειμμένης μονοκατοικί-
ας. Το ίδιο δρομολογούμε και για το πρώην 
Αστυνομικό Τμήμα της Φιλοθέης. Μέσα 
από την αξιοποίηση των ακινήτων αυτών 
θα δώσουμε μια άλλη πνοή, την απαραίτη-
τη ζωντάνια στις γειτονιές που βρίσκονται τα 
μέχρι σήμερα ανενεργά κτίρια. 

Επίσης, εξασφαλίσαμε τις χρήσεις γης 
για ένα οικόπεδο που είχε αποκτήσει προ 
ετών ο Δήμος στην περιοχή του Ψυχικού, 
στο οποίο θα ανεγερθεί ένας νέος Δημοτικός 
Βρεφονηπιακός Σταθμός. Είναι ένα εξαιρε-
τικό νέο για την Κοινότητα και για το προ-
άστιό μας γιατί θα είναι η πρώτη φορά με-
τά από πολλά χρόνια που χτίζεται καινούριο 
σχολείο.

Και μια που αναφέρθηκα σε καινούριες 
υποδομές, να σας ενημερώσω ότι είμαστε 
εν μέσω διαβουλεύσεων για δύο χώρους 
που θα μετατραπούν σε αθλητικές εγκατα-
στάσεις: Πρόκειται αφενός για την έκτα-
ση 42 στρεμμάτων στα Τουρκοβούνια, πά-
νω από τον Άγιο Δημήτριο στο Ψυχικό και 
αφετέρου για ένα γήπεδο ποδοσφαίρου κα-
νονικών διαστάσεων σε έκταση που ανήκει 
στο Υπουργείο Υγείας. 

   Τα ζητήματα Πολιτικής Προστασί-
ας είναι συνεχώς στο προσκήνιο. Σε τι 
επίπεδο βρίσκεται ο Δήμος Φιλοθέης - 
Ψυχικού;
Καταρχάς, πάντα στο πλαίσιο της προστα-
σίας του προαστίου μας, εξασφαλίσαμε 
χρηματοδότηση 280.000 ευρώ για τη δη-
μιουργία ζωνών πυροπροστασίας, μια από 
τις μεγαλύτερες χρηματοδοτήσεις στην πε-
ριφέρεια Αττικής. Παράλληλα συστάθηκε 
ομάδα εθελοντών Πολιτικής Προστασίας, 
μια ομάδα ευέλικτη και αποτελεσματική 
ενώ σύντομα θα έχουμε και τον δικό μας 
στόλο. Ήδη έχουμε παραλάβει το πρώτο 
όχημα.  

Και σ αυτό το σημείο θα σας δώσω και 
μια είδηση: θα τοποθετηθεί σε συνεργασία 
με την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 
σύγχρονος Αυτόματος Μετεωρολογικός 
Σταθμός για την καταγραφή των τρεχου-
σών τοπικών καιρικών συνθηκών, που 
εκτός των άλλων θα αναβαθμίσει τις υπη-
ρεσίες υποστήριξης της Πολιτικής Προστα-
σίας του Δήμου. Ο ΑΜΣ θα είναι από τους 
ελάχιστους που βρίσκονται μέσα σε αστι-
κό ιστό και ο μοναδικός του προγράμματος 
αναβάθμισης της Ε.Μ.Υ.

Ταυτόχρονα θα εγκαταστήσουμε και 
σταθμό πλημμυρικών φαινομένων στον Πο-
δονίφτη. Διότι Πολιτική Προστασίας σημαί-
νει πρόληψη εκτός από αντιμετώπιση. 

Ο 
κ. Μπονάτσος απαντά 
για το πως θα αντιδράσει 
ο δήμος για τον Νέο Οι-
κοδομικό Κανονισμό, μία 

υπόθεση στην οποία είχε πρωτοστα-
τήσει ενώ αναφέρεται και στα ζητή-
ματα Πολιτικής Προστασίας.  

   Κύριε δήμαρχε, πρόσφατα το ΣτΕ 
έκρινε νόμιμο το Σχέδιο Προεδρικού 
Διατάγματος που αφορά στα κίνητρα 
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού. 
Ως Δημοτική Αρχή είχατε αντιδράσει 
από την πρώτη στιγμή. Πώς σκοπεύε-
τε να κινηθείτε τώρα;
Θα εξαντλήσουμε κάθε νόμιμο μέσο ώστε 
να προσβάλλουμε το συγκεκριμένο διά-
ταγμα. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο χρει-
άζεται τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή 
όχι μόνο σε επίπεδο δημοτών, αλλά και τη 
συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσότερων 
ΟΤΑ. Είμαστε ήδη σε επικοινωνία με αρ-
κετούς δήμους, είτε είναι όμοροι, είτε γε-
νικά εντός του Λεκανοπέδιου Αττικής και 
εξετάζονται από κοινού κινήσεις. Δεν εί-
μαστε κατά της οικοδομικής ανάπτυξης, 
είμαστε κατά των Περιβαλλοντικών Ισο-
δυνάμων τύπου “ο έχων πληρώνει, παίρ-
νει, χτίζει”. Είμαστε ενάντια στην ανάπτυ-
ξη που θέτει σε κίνδυνο τα κεκτημένα του 
Ψυχικού και της Φιλοθέης που προστα-
τεύονται απο Προεδρικά και Βασιλικά 
Διατάγματα. Υπάρχουν όρια στη δόμη-
ση, και αυτό δεν αφορά μόνο το Ψυχικό 
και τη Φιλοθέη, αλλά και το Νέο Ψυχικό. 

Μάλιστα, όσον αφορά στην ενημέ-

ρωση των πολιτών, διοργανώνουμε δι-
αδημοτική ενημερωτική εκδήλωση στις 
15 Δεκεμβρίου. Εκεί θα ανακοινωθούν 
με λεπτομέρειες και τα όσα θα ακολου-
θήσουν.   

   Αν σας ζητούσαμε να ξεχωρίσετε 
τις σημαντικότερες παρεμβάσεις σας 
στον Δήμο από την έναρξη της θητεία 
σας, ποιες θα ήταν αυτές;
Η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, δε 
μπορεί να μην είναι το κύριο μέλημα της 
Δημοτικής Αρχής. Σχεδόν δύο χρόνια με-
τά την ανάληψη των καθηκόντων μας, το 
νέο μοντέλο Διοίκησης που υιοθετήσα-
με αρχίζει να αποδίδει καρπούς και αυτό 
μας δίνει τη δυνατότητα να προχωρήσου-
με δυναμικά σε ακόμη πιο φιλόδοξα έρ-
γα και δράσεις. 
Θα ξεκινήσω από κάτι απλό που όμως εί-
ναι εξαιρετικά σημαντικό. Από την ημέ-
ρα που αναλάβαμε, απομακρύνθηκαν 
από τους δρόμους του Δήμου περισσό-
τερα από 120 εγκαταλελειμμένα αυτο-
κίνητα. Η δράση συνεχίζεται και σύντο-
μα θα απομακρυνθούν όλα τα οχήματα 
-που εκτός των άλλων αποτελούν εστίες 
μόλυνσης- και οι θέσεις στάθμευσης θα 
αποδοθούν στους κατοίκους. 
•  �Ολοκληρώσαμε το έργο αποστράγγι-

σης όμβριων υδάτων στη Φιλοθέη, ένα 
σημαντικό έργο για την αντιπλημμυρι-
κή προστασία της πόλης μας.  

• �Παραλάβαμε ένα σφραγισμένο από τις 
Υγειονομικές Υπηρεσίες κολυμβητή-
ριο. Το παραδώσαμε σε σας, τους πο-
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«Ο Δήμος Φιλοθέης - Ψυχικού εισέρχεται δυναμικά σε μια νέα φάση ανάπτυξης», τονίζει ο δήμαρχος Χαράλαμπος Μπονάτσος. Ειδικότερα, 
περιγράφει τη φιλοσοφία διοίκησής του και τους καρπούς που ήδη έχει αποφέρει για τους κατοίκους του δήμου.    

 Το νέο μοντέλο Διοίκησης  
ου υιοθετήσαμε αρχίζει 

να αποδίδει καρπούς

‘‘‘‘
ΧΑΡΆΛΑΜΠΟΣ ΜΠΟΝΆΤΣΟΣ

ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΦΙΛΟΘΈΗΣ – ΨΥΧΙΚΟΎ 

«Ουσιαστική 
ευκαιρία δικτύωσης»

ΧΑΡΆΛΑΜΠΟΣ ΜΠΟΝΆΤΣΟΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡ0 2026

  Η έκθεση ΟΤΑ EXPO επιστρέφει το 2026. Τι σημαίνουν τέτοιες πρωτοβουλίες για την Τοπική Αυτοδιοίκηση;
Πρωτοβουλίες όπως η ΟΤΑ EXPO δίνουν βήμα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να παρουσιάσει το έργο της, να ανταλλάξει 
τεχνογνωσία και να γνωρίσει καινοτόμες πρακτικές. Παράλληλα, ενισχύουν τη συνεργασία μεταξύ δήμων, φορέων και 
επιχειρήσεων, δημιουργώντας νέες δυνατότητες για βιώσιμη ανάπτυξη, χρηματοδοτήσεις και σύγχρονες λύσεις στις πόλεις μας. 
Είναι μια ουσιαστική ευκαιρία δικτύωσης και ανανέωσης του ρόλου των ΟΤΑ στη σύγχρονη διακυβέρνηση.

Δεν είμαστε κατά της οικοδομικής ανάπτυξης... Είμαστε ενάντια στην ανάπτυξη που 
θέτει σε κίνδυνο τα κεκτημένα του Ψυχικού και της Φιλοθέης. Υπάρχουν όρια στη 

δόμηση, και αυτό δεν αφορά μόνο το Ψυχικό και τη Φιλοθέη, αλλά και το Νέο Ψυχικό. 

‘‘
ΣΤΟΝ ΠΈΤΡΟ ΚΟΥΒΆΤΣΟ 



 

Σ ύσκεψη με τους Προέδρους των Περιφερειακών Ενώσεων Δήμων (ΠΕΔ) όλης 
της χώρας πραγματοποιήθηκε τα κεντρικά γραφεία της ΝΔ. Στην συνάντηση 
έδωσε το παρών η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, κ.κ. Θ. Λιβά-

νιος και Β. Σπανάκης.
Στην σύσκεψη αποφασίστηκε να γίνει συνάντηση όλων των «γαλάζιων» δημάρχων στις 6 το 
απόγευμα της 16ης Δεκεμβρίου, παραμονές, δηλαδή, της Γενικής Συνέλευσης της ΚΕΔΕ, που 
ξεκινάει στις 9 το πρωί της 17ης Δεκεμβρίου στο ξενοδοχείο Κάραβελ, με στόχο στην ψηφοφο-
ρία η ΝΔ να καταγράψει πάνω από 60% (σ.σ. 66% είχε στο συνέδριο του 2024). Επίσης απο-
φασίστηκε ο Νέος Κώδικας και ο Νέος Εκλογικός Νόμος, να τεθούν σε μία ψηφοφορία, ώστε 
να αποφευχθούν οι διαρροές.

Τεράστιο θέμα έχει δημιουργηθεί στο δήμο Νέας Ιωνίας για την παραλαβή πετρελαίου από 
το Διαπολιτισμικό Σχολείο.

Συγκεκριμένα, όλα ξεκίνησαν στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου 
όπου ο επικεφαλής της δημοτικής παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση», κ. Πέτρος Αλέπης, κα-
τά την τοποθέτησή του ανέφερε: «Ο Διευθυντής του Διαπολιτισμικού Σχολείου, μας κατήγ-
γειλε ότι η εταιρεία, που βάζει πετρέλαιο στο σχολείο, και μέσα στα μούτρα του, του ανθρώ-
που, αντί, ας πούμε, να βάλει 4.000 λίτρα έβαλε 2.000 λίτρα, που υπέγραψε για 4.000 λίτρα, 
και όταν του είπε: «Τι είναι αυτά που κάνεις;», του λέει: «Μου χρωστάει λεφτά ο Δήμος, γι’ 
αυτό δεν βάζω όσα πρέπει.».

Στη συνέχεια, ο κ. Βασίλης Χριστοδούλου, επικεφαλής της δημοτικής παράταξης «Αλ-
λαγή για τη Νέα Ιωνία», εξέδωσε ανακοίνωση σημειώνοντας: “Έχουν περάσει 2 ημέρες από 
την αποκάλυψη για το εξαφανισμένο (μα πληρωμένο από όλους μας) πετρέλαιο από το δια-
πολιτισμικό σχολείο του Δήμου μας, δεν υπήρξε ούτε μια λέξη ως απάντηση.”.

Στην απάντησή του ο δήμος τόνισε: “Ο Δήμαρχος έχει ήδη ζητήσει πλήρη αναφορά με 
όλα τα σχετικά επισυναπτόμενα  έγγραφα που αφορούν το περιστατικό, το οποίο προέκυψε 
στο συγκεκριμένο σχολείο.”
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Επέστρεψαν στους δήμους 
τα χρήματα από τα πρόστιμα του ΚΟΚ

ΕΝ ΔΗΜΩ/ 
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
ΤΙ ΑΠΟΦΑΣΊΣΤΗΚΕ ΣΤΗΝ «ΓΑΛΆΖΙΑ» ΣΎΣΚΕΨΗ 

ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΡΟΈΔΡΟΥΣ ΤΩΝ ΠΕΔ

Δήμος Ν. Ιωνίας: Πολιτική θύελλα 
για την προμήθεια πετρελαίου

Ο Δήμος Παιανίας τίμησε τη Διεθνή 
Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά 
των Γυναικών με πράξεις και γίνεται ένας 
από τους ελάχιστους δήμους στην Ελλά-
δα που θέτει σε εφαρμογή «Σχέδιο δρά-
σης για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
της βίας και παρενόχλησης στην εργασία 
και διαδικασία υποβολής και εξέτασης 
καταγγελιών». Συγκεκριμένα:
• � Θεσπίζει σαφείς μηχανισμούς πρόλη-

ψης, ενημέρωσης και αντιμετώπισης τέ-
τοιων φαινομένων.

• � Ορίζει πρόσωπα αναφοράς και διαδι-
κασίες εξέτασης καταγγελιών με πλήρη 
εχεμύθεια και σεβασμό στα δικαιώματα 
όλων των εμπλεκομένων.

Σκοπός του «Σχεδίου Δράσης για την 
Ενημέρωση για Πρόληψη και Αντιμετώ-

πιση της βίας και παρενόχλησης στην ερ-
γασία και διαδικασία υποβολής και εξέ-
τασης καταγγελιών» είναι η δημιουργία 
και εδραίωση στον Δήμο Παιανίας ενός 
περιβάλλοντος εργασίας το οποίο σέβε-
ται, προωθεί και διασφαλίζει την ανθρώ-
πινη αξιοπρέπεια καθώς και το δικαίωμα 
κάθε προσώπου στην εργασία χωρίς βία 
και παρενόχληση.

Την παραίτησή του από το 
αξίωμα του δημοτικού συμ-
βούλου Νέας Φιλαδέλφειας 
– Νέας Χαλκηδόνας υπέβα-
λε επίσημα, μέσω επιστολής 
προς το Δημοτικό Συμβούλιο, 
ο πρώην δήμαρχος και επικε-
φαλής της παράταξης «Πολι-
τών Πολιτεία», Γιάννης Βούρος.

Στην εκτενή επιστολή του, ο κ. Βού-
ρος προχώρησε σε έναν συνοπτικό 
απολογισμό της τετραετούς θητείας του 
στη δημοτική αρχή, αναφερόμενος τό-

σο στα έργα που υλοποιήθη-
καν όσο και στις προκλήσεις 
που αντιμετώπισε η πόλη μέ-
σα σε μια περίοδο διαδοχι-
κών κρίσεων. Χαρακτηριστι-
κά ανέφερε: “Με αυτά λοιπόν 
τα δεδομένα και μετά από πο-
λύμηνους προβληματισμούς 

δηλώνω σήμερα την παραίτησή μου 
από το αξίωμα του δημοτικού συμβού-
λου, ευγνωμονώντας για πολλοστή φο-
ρά όλες και όλους για την στήριξη και 
την αγάπη τους.”
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Αγνώριστη η είσοδος της Αναβύσσου

Μ 
ία πολύ σημαντική εξέ-
λιξη είχαμε για τα οικο-
νομικά των δήμων της 
χώρας μας, καθώς επέ-

στρεψαν στους δήμους τα χρήματα 
από τα πρόστιμα του Κώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας. Ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, Δ. Παπαστερ-
γίου μετά από τις πιέσεις της αυτοδι-
οίκησης άλλαξε την σχετική διάταξη, 
υπέρ των Δήμων.

Ο Α΄Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, κατά τη δι-
άρκεια του πρόσφατου ΔΣ, ανέφερε 
χαρακτηριστικά: “Η νέα διάταξη που 
συμφωνήθηκε αναφέρει ότι, το 100% 
των εσόδων του ΚΟΚ, συνεχίζει να 

έρχεται σε μας, ό,τι υφίσταται μέχρι 
σήμερα. Οι εισπράξεις θα γίνονται 
με αυτόματη διαδικασία στην εφορία 
που θα δίνονται στους δήμους εντός 
30 ημερών. Από τις κάμερες θα γίνε-
ται η ταξινόμηση. Αν οι δήμοι πληρώ-
σουν τις κάμερες παίρνουν το 75% και 
το 25% πηγαίνει στους ένστολους. Αν 
δεν βάλουμε τις κάμερες θα παίρνου-
με το 25% και αυτός που τις τοποθετεί 
το 50%, ενώ τα υπόλοιπα στους φο-
ρείς. Το κόστος των καμερών φτάνει 
το 1,5 εκατ. ευρώ. Αν δεν θέλει ο οι-
κείος δήμος δεν μπαίνουν κάμερες 
από τους ιδιώτες.” Θυμίζουμε ότι σύμ-
φωνα με την προηγούμενη διάταξη, οι 
Δήμοι θα λάμβαναν το 25%.

Ο Δήμος Σαρωνικού προχώ-
ρησε σε ριζική ανάπλαση 
της εισόδου της Αναβύσσου. 

Νέα πεζοδρόμια, φυτεύσεις, δέντρα, 
φωτισμός, παγκάκια και ένα μοναδι-
κό έργο τέχνης, αλλάζουν ήδη την ει-
κόνα της περιοχής.
Μάλιστα, ο δήμος έκανε γνωστό ότι ξε-
κινά και η δεύτερη φάση, με δύο στάδια:

Την ολοκλήρωση της εισόδου με 500 
νέα δέντρα, διαδρόμους, καθιστικά και 
όργανα γυμναστικής. Το δεύτερο στάδιο 
που αφορά στο παραλιακό κομμάτι των 
Αλυκών. Ένα ερημωμένο στολίδι που η 
δημοτική αρχή προσπαθεί να δώσει ζωή 
με τα παρακάτω βήματα:
• � Νέες φυτεύσεις παντού
• � Νέος φωτισμός σε όλο το παραλιακό 

κομμάτι

• � Νέα καθιστικά και στέγαστρα
• � Επισκευές σε οικοδομικά στοιχεία και 

κυβόλιθους
• � Βαψίματα και υδραυλικές εγκαταστά-

σεις
• � Ανάπλαση της παιδικής χαράς
Και το σημαντικότερο: μόνιμη παρουσία 
προσωπικού για συνεχή φροντίδα.

Ο Δήμος Παιανίας «προωθεί και διασφαλίζει 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια»

Παραιτήθηκε ο Γιάννης Βούρος από το Δημοτικό 
Συμβούλιο Ν. Φιλαδέλφειας - Ν. Χαλκηδόνας

Σ 
ε τροχιά υλοποίησης μπαίνει ένα από τα σημα-
ντικότερα έργα για το Δήμο Αγίου Δημητρίου: 
η κατασκευή του νέου Κέντρου Διανομής και 
η επακόλουθη ανάπλαση του χώρου του «Υπο-

σταθμού ΔΕΔΔΗΕ», ο οποίος βρίσκεται εντός των ορίων 
του Δήμου και γειτνιάζει με πολλές σχολικές μονάδες.

Το έργο, προϋπολογισμού 31 εκατ. ευρώ, αναμένεται να 
αλλάξει ριζικά την περιοχή, να αναβαθμίσει την ποιότητα ζω-
ής και την καθημερινότητα των περίοικων και να αποτελέσει 
πόλο έλξης για τους κατοίκους του δήμου Αγίου Δημητρίου. 
Αυτό προκύπτει από τη συνάντηση του Δημάρχου Αγίου Δη-
μητρίου Στέλιου Μαμαλάκη με το Διευθύνοντα Σύμβουλο 

του ΔΕΔΔΗΕ Αναστάσιο Μάνο, σε ιδιαίτερα θετικό κλίμα. 
Παρόντες ήταν ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών και Βι-
ώσιμης Ανάπτυξης Γεώργιος Κάππος, η Γενική Διευθύντρια 
Ανάπτυξης και Διαχείρισης Δικτύου Βασιλική Νταλή, ο Δι-
ευθυντής Ειδικών Εγκαταστάσεων Δικτύου Ιωάννης Νιφό-
ρος  και άλλα στελέχη του ΔΕΔΔΗΕ και του Δήμου.

Με την ολοκλήρωση του νέου Κέντρου Διανομής και τη 
μεταφορά των ενεργών τροφοδοτικών γραμμών Υψηλής Τά-
σης από τον υπαίθριο εξοπλισμό στον εντός κτιρίου νέο εξο-
πλισμό, θα λάβει χώρα η αποξήλωση όλων των υφιστάμε-
νων υπαίθριων εγκαταστάσεων και η ανάπτυξη ενός πυρήνα 
πρασίνου εντός του αστικού ιστού.

Δήμος Αγίου Δημητρίου: Κατασκευή Κέντρου 
Διανομής του ΔΕΔΔΗΕ ύψους 31 εκατ. ευρώ

«Ορθοπεταλιές» για 
τον Ποδηλατόδρομο 

στο Π. Φάληρο
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Πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας του Δημάρχου 
Παλαιού Φαλήρου Γιάννη Φωστηρόπουλου, με εκπροσώ-
πους της Περιφέρειας Αττικής και τον ανάδοχο του μεγά-
λου έργου του Παραλιακού πεζόδρομου–ποδηλατόδρομου. 
Στη σύσκεψη συμμετείχαν επίσης εκπρόσωποι των αρμόδι-
ων υπηρεσιών του Δήμου, με στόχο τον τεχνικό συντονισμό 
και την επιτάχυνση των επόμενων βημάτων.

Συζητήθηκαν οργανωτικά και τεχνικά ζητήματα που 

αφορούν τη φάση υλοποίησης, την ομαλή λειτουργία της 
πόλης κατά τη διάρκεια των εργασιών, την ασφάλεια και 
την προσβασιμότητα, καθώς και τρόποι ενημέρωσης των 
πολιτών. Κοινή επιδίωξη όλων είναι το έργο να αναβαθ-
μίσει ουσιαστικά το παραλιακό μέτωπο και να διευκολύνει 
την καθημερινότητα κατοίκων και επισκεπτών με μια πιο 
άνετη βόλτα, ασφαλή ποδηλασία και καλύτερη πρόσβαση 
στον δημόσιο χώρο.



Σ
τις 2 Ιανουαρίου 1945, κι ενώ ο 
πόλεμος είχε κριθεί σε όλα τα 
μέτωπα, οι σύμμαχοι βομβάρ-
διζαν ανηλεώς τη Νυρεμβέρ-

γη, την έδρα του εθνικοσοσιαλιστικού 
κόμματος του Χίτλερ. Λίγους μήνες αρ-
γότερα αναζητούσαν τρόπους σύστασης 
διεθνούς στρατοδικείου, προκειμένου να 
παραπέμψουν τους εντολείς της εξόντω-
σης των εκατομμυρίων αμάχων. Για την 
εκπλήρωση του σκοπού τους επέλεξαν 
το δικαστικό μέγαρο της Νυρεμβέργης, 
παρότι και οι ίδιοι είχαν διαπράξει ανά-
λογες φρικαλεότητες σε βάρος του πλη-
θυσμού της πόλης.

Ήταν η πρώτη δίκη νικητών σε βάρος 
των ηττημένων και επί δεκαετίες η παγκό-

σμια επιστημονική κοινότητα αμφισβητούσε 
τη χρησιμότητά της, αφού ήταν αδύνατη η ορ-
θή απόδοση του Δικαίου· γι’ αυτό οι ρατσιστι-
κές θηριωδίες και οι εθνοκαθάρσεις επανα-
λήφθηκαν στην Αφρική, την Ασία και αλλού.

Παράλυση
Η πρόσφατη κινηματογραφική μεταφορά της 
«Νυρεμβέργης» από την αμερικανική βιομη-
χανία θεάματος υπερέχει βέβαια της αντίστοι-
χης προηγούμενης του 1961 στη σκηνογρα-
φία, το ντεκόρ, τον ήχο και γενικότερα στο 
οπτικό δέλεαρ, ενώ υπολείπεται στην ουσία 
και στη μεταφορά των έντονων συναισθημά-
των στους θεατές. Σε καμία από τις δύο ταινί-
ες, σε καμία πλέον ιστοριογραφία, δεν ανα-
φέρεται ότι στη δίκη, που πραγματευόταν 

ζητήματα ειρήνης και πολέμου, δικαστές και 
εισαγγελείς παρέλυσαν πολλές φορές λόγω 
διαφορετικών αντιλήψεων περί της διεθνούς 
δημόσιας τάξης: από τη μία οι κοινοβουλευ-
τικές δημοκρατίες των ΗΠΑ και της Ευρώ-
πης και από την άλλη οι διαπνεόμενες από 
τη μαρξιστική–λενινιστική αντίληψη σοσια-
λιστικές δημοκρατίες (ΕΣΣΔ).

Σύνθεση
Κάθε ένα από τα τέσσερα συμμαχικά έθνη – 
οι ΗΠΑ, η Μεγάλη Βρετανία, η Σοβιετική 
Ένωση και η Γαλλία – διόρισε έναν δικαστή 
και μια ομάδα δημόσιων κατηγόρων. Πρόε-
δρος του δικαστηρίου ήταν ο αρχιδικαστής 
Τζέφρι Λόρενς από τη Μεγάλη Βρετανία και 
από τους 24 κατηγορούμενους παρουσιάστη-
καν οι 21. Ο βιομήχανος Γκούσταβ Κρουπ 
βρισκόταν ήδη σε πολύ προχωρημένη ηλι-
κία, ο Ρόμπερτ Λέι αυτοκτόνησε την παρα-
μονή της δίκης και ο γραμματέας του ναζιστι-
κού κόμματος Μάρτιν Μπόρμαν δικάστηκε 
ερήμην. Δώδεκα καταδικάστηκαν σε θάνατο 
δι’ απαγχονισμού, τρεις σε ισόβια, σε τέσσε-
ρις επιβλήθηκαν ποινές 10 έως 20 ετών και 
οι υπόλοιποι αθωώθηκαν. Ο Χίτλερ, ο Χί-
μλερ και ο Γκέμπελς αυτοκτόνησαν πριν από 
τη σύσταση του δικαστηρίου, ενώ ο Χέρμαν 
Γκέρινγκ, δημιουργός της Γκεστάπο και αντι-
καγκελάριος του Φύρερ, δηλητηριάστηκε με 
υδροκυάνιο πριν μεταφερθεί στην αγχόνη.

Διαφυγή
Στη διάρκεια της διαδικασίας έγινε αντιλη-

πτός ο κίνδυνος της μη παραπομπής χιλιά-
δων εγκληματιών πολέμου· γι’ αυτό και, μόλις 
ολοκληρώθηκε, εκατοντάδες παραπέμφθη-
καν στις αποκαλούμενες «παρεπόμενες δίκες» 
στην Αμερική, στην Ευρώπη και στο Ισραήλ, 
όπως το 1961 ο Άντολφ Άιχμαν, βασικός σχε-
διαστής της «Τελικής Λύσης» της εξόντωσης 
των Εβραίων στα στρατόπεδα καταναγκαστι-
κής εργασίας, που με την έναρξη του πολέμου 
μετατράπηκαν σε κολαστήρια. Υπολογίζεται 
ότι διέφυγαν 700.000 βασανιστές, δολοφό-
νοι, ηθικοί αυτουργοί και συνεργοί. Αρκετοί 
παρέμειναν σε υψηλές θέσεις της διοικητικής 
πυραμίδας της Δυτικής Γερμανίας, άλλοι – κυ-
ρίως επιστήμονες – εντάχθηκαν στο επιστημο-
νικό–ερευνητικό δυναμικό της Δύσης, πολλοί 
χρησιμοποιήθηκαν από τους συμμάχους στην 
άντληση πληροφοριών και ένας υπολοχαγός 
του Γ’ Ράιχ στην Αθήνα, ο Κουρτ Βαλντχάιμ, 
διετέλεσε γενικός γραμματέας του ΟΗΕ και 
κατόπιν πρόεδρος της Αυστρίας.

Το σύμφωνο του 1928
Κορυφαίες προσωπικότητες της νομικής, 
όπως ο παγκοσμίου φήμης δικηγόρος 
Jacques Vergès, επικαλούνται στις προσεγ-
γίσεις τους το Σύμφωνο Briand–Kellogg 
του 1928 μεταξύ Γαλλίας, ΗΠΑ και Γερμα-
νίας, το λεγόμενο «Σύμφωνο παραίτησης 
από τον πόλεμο», το οποίο α) δεν προσδιό-
ριζε τη σημασία του όρου «επίθεση» και β) 
προέβλεπε μόνο διπλωματικές κυρώσεις. 
Συνεπώς, στη σύνταξη του κατηγορητηρί-
ου της «Νυρεμβέργης» οι δύο θεμελιώδεις 
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Πόσο διαφέρει 
η αλήθεια από 
την τέχνη;

«ΔΙΚΗ ΤΗΣ ΝΥΡΕΜΒΕΡΓΗΣ»

Οι εκδηλώσεις μνήμης και οι επέτειοι ενέχουν 
πάντα τους κινδύνους της παγίωσης αντιλήψεων 
για πολυδιάστατα γεγονότα και της εξωραϊσμένης ή 
δραματοποιημένης απόδοσής τους. Αυτό συμβαίνει 
με τη «Δίκη της Νυρεμβέργης», που διήρκεσε ένα 
περίπου χρόνο (20 Νοεμβρίου 1945 – 1 Οκτωβρίου 
1946) και συμβόλισε την αποφασιστικότητα της 
διεθνούς κοινότητας να καταδικάσει τους πρωταίτιους 
των εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας. Έξι 
εκατομμύρια Εβραίοι, σε σύνολο 70 εκατομμυρίων 
νεκρών, θανατώθηκαν από τους Ναζιστές στα σπίτια, 
στους δρόμους, σε στρατόπεδα συγκέντρωσης, σε 
ψυχιατρεία, σε θαλάμους αερίων και φούρνους.

ΙΣΤΟΡΙΑ/ 

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Σάββατο 29 & Κυριακή 30 Νοεμβρίου 2025

κανόνες του Ποινικού Δικαίου, nullum crimen 
et nulla poena sine lege («δεν υφίσταται κανέ-
να έγκλημα και καμία ποινή χωρίς νόμο»), είχαν 
παραβιαστεί. «Από αυστηρά δικονομική σκοπιά 
επρόκειτο για μία άποψη που δύσκολα κανείς θα 
αμφισβητούσε», τονίζει ο Vergès.

Διεθνές έγκλημα
Έτσι, ενώ η πολιτική αγωγή επικαλέστηκε την από-
φαση της Κοινωνίας των Εθνών (ΚτΕ) που αναγνώ-
ριζε τον επιθετικό πόλεμο ως «διεθνές έγκλημα», η 
υπεράσπιση των Χιτλερικών θριαμβολογούσε, αφού 
η ΚτΕ αρνήθηκε οποιαδήποτε παρέμβαση κατά την 
επίθεση των Ιαπώνων στην Κίνα (Μαντζουρία) το 
1931, όπως αδιάφορα είχε αντιμετωπίσει την εισβο-

λή των Ιταλών του Μουσολίνι το 1935 στην Αιθιο-
πία. Πλήθος ανάλογων περιπτώσεων εξανδραποδι-
σμού είχαν καταγραφεί έως τότε με τους Τασμανούς 
Αυστραλούς, τα εκατομμύρια θύματα των δυνάμεων 
κατοχής στην Κορέα, στην Κίνα και στις Φιλιππίνες 
και βεβαίως με τις αμερικανικές ατομικές βόμβες στη 
Χιροσίμα και το Ναγκασάκι τον Αύγουστο του 1945. 
Τα ως άνω δεν χρησιμοποιήθηκαν, παρά ακροθι-
γώς, από τους κατηγορούμενους ως «αντάλλαγμα» 
για την αποσιώπηση της ιδεολογίας τους. «Δεν είναι 
οι σκέψεις αλλά οι πράξεις που χαρακτηρίζουμε ως 
εγκλήματα», έλεγε ο ανώτατος εισαγγελέας Ρ. Τζάκ-
σον, πιστεύοντας ότι θα προσπερνούσε το πολιτικό 
σκέλος του ολοκληρωτισμού. Το λάθος δεν επανα-
λήφθηκε, είχε όμως θλιβερές παρενέργειες.

Η πρόσφατη κινηματογραφική μεταφορά της «Νυρεμβέργης» 
από την αμερικανική βιομηχανία θεάματος υπερέχει βέβαια 

της αντίστοιχης προηγούμενης του 1961... Σε καμία από τις 
δύο ταινίες όμως, δεν αναφέρεται ότι στη δίκη δικαστές και 
εισαγγελείς παρέλυσαν πολλές φορές λόγω διαφορετικών 

αντιλήψεων περί της διεθνούς δημόσιας τάξης: από τη μία οι 
κοινοβουλευτικές δημοκρατίες των ΗΠΑ και της Ευρώπης και 
από την άλλη οι διαπνεόμενες από τη μαρξιστική–λενινιστική 

αντίληψη σοσιαλιστικές δημοκρατίες (ΕΣΣΔ).



H
γενικευμένη τραπεζική κατάρ-
ρευση και οι χρεοκοπίες στον επι-
χειρηματικό τομέα προβλέπονταν 
ως εξής: 

 1. Κατάρρευση της βιομηχανικής παραγω-
γής στις πληγείσες χώρες.

2. Έλλειψη προμηθειών στην Ευρώπη και σε 
παγκόσμιο επίπεδο.

3. Εξαφάνιση των επιχειρηματικών κερδών 
σε μια νύχτα.

4. Εκατομμύρια απολύσεις εργαζομένων και 
εκτίναξη της ανεργίας από 20 έως 50%

5. Δραματική μείωση φορολογικών εσό-
δων.

6. Έλεγχοι κίνησης κεφαλαίων για να απο-
φευχθεί η ακραία υποτίμηση νομισμάτων.

7. �Τα δημόσια χρέη, που αποτελούν τον πυ-
ρήνα της τρέχουσας κρίσης, θα αυξηθούν 
κατακόρυφα.

8. �Η νομική αβεβαιότητα θα πλήξει τα περισ-
σότερα εμπορικά συμβόλαια μεταξύ κρα-
τών και επιχειρήσεων.

9. �Η Ε.Κ.Τράπεζα, θα συνέχιζε να τυπώσει 
χρήμα ώστε να συνεχίσει το δημόσιο να 
πληρώνει μισθούς και κάποιες βασικές 
υπηρεσίες από τα εναπομείναντα κράτη.

10. Οι περισσότερες Τράπεζες και επιχειρή-
σεις θα τίθεντο υπό τον έλεγχο του δη-

μοσίου.

11. �Επιστροφή στα εθνικά νομίσματα με 
υποτιμήσεις και υπερτιμήσεις πέραν της 
λογικής αξίας τους. Στην Ελλάδα η μεί-
ωση στα 2/3 της αξίας του, στην Πορ-
τογαλία και Ισπανία αντίστοιχα 40-50% 
και 30-40%. Στην Ιρλανδία και στην Ιτα-
λία περίπου 20-30%.

12. Υπερτίμηση των νομισμάτων του σκλη-
ρού πυρήνα της Ευρωζώνης, δηλαδή 

της Γαλλίας, Ολλανδίας, Φινλανδίας και Αυστρί-
ας και περισσότερο όλων της Γερμανίας. 

13.	�Αύξηση απόσυρσης των καταθέσεων 
υπό τον φόβο υποτίμησης του νέου νο-
μίσματος.

14.	 �Οι μαζικές χρεοκοπίες θα φόρτωναν τις 
κυβερνήσεις με νέα δυσβάσταχτα οικο-
νομικά βάρη που θα επιτάχυναν τις με-
ρικές αλλά και τις ολικές χρεοκοπίες 
κρατών.

15.	�Όλοι όσοι θα είχαν χρέος σε ευρώ στα 
χέρια τους, θα ζητούσαν κρατική βοή-
θεια, ρίχνοντας τις αξίες των περιουσι-
ακών στοιχείων και προκαλώντας κρί-
ση σε όλους τους δανειστές.

16.	Πάγωμα των αναλήψεων και των κατα-
θέσεων για κάποιο διάστημα.

17.	 �Βαθιές αναδιαρθρώσεις στα κρατικο-
ποιημένα τραπεζικά ιδρύματα και κά-
ποιες πρώην μεγάλες Τράπεζες και κα-
τακερματισμός κάποιων  σε μικρότερα 
κομμάτια περιοριζόμενες να λειτουρ-
γούν στην εσωτερική αγορά.

18.	�Οι ασιατικές οικονομίες θα υφίσταντο 
σοβαρά προβλήματα εξαιτίας της μεγά-
λης εξάρτησής τους από τις εξαγωγές. 
Ωστόσο η Ινδία, η Ινδονησία, και η Κί-
να θα ξεχώριζαν. Η κινεζική οικονομία 
θα συρρικνώνονταν για ένα τουλάχι-
στον τρίμηνο, πριν μπορέσει να αντι-
δράσει η κυβέρνηση.

Οι επιπτώσεις της διάλυσης 
στις ισχυρές οικονομικά χώρες
Όπως παρατηρεί ο αναλυτής Stephane Deo: εάν 
μια ισχυρή οικονομικά χώρα εξέλθει από τη ζώ-

νη του ευρώ «θα πρέπει να ξεγράψει την εξαγω-
γική βιομηχανία της»! Το αποτέλεσμα θα ήταν 
πιθανώς ύφεση και αύξηση της ανεργίας. Τελι-
κά οι ανεπτυγμένες αυτές χώρες θα έπρεπε να 
χαλαρώσουν την αυστηρή νομισματική τους πο-
λιτική, όπως ακριβώς τους ζητήθηκε να κάνουν 
και τότε που βρίσκονταν εντός του ενιαίου ευρώ, 
αλλά αρνούνταν να το κάνουν.

Η εγκατάλειψη του ευρώ από μια ισχυρή οι-
κονομικά χώρα, όπως η Γερμανία, θα προκα-
λούσε πτώχευση επιχειρήσεών, ανάγκη ανακε-
φαλαιοποίησης των Τραπεζών και κατάρρευση 
του διεθνούς εμπορίου. Η Γερμανία έχει υψη-
λό επίπεδο εξαγωγών, το 40% των οποίων διο-
χετεύεται σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης υπό 
ένα καθεστώς χαμηλών και σταθερών τιμών. Τα 
πλεονεκτήματα αυτά τής τα εξασφάλισε το ευρώ, 

που εξάλειφε τις διακυμάνσεις των συναλ-
λαγματικών ισοτιμιών στην Ευρωζώνη και 
ανατιμήθηκε λιγότερο από ό,τι το γερμανικό 
μάρκο, διατηρώντας έτσι τις τιμές των γερμα-
νικών προϊόντων ανταγωνιστικές. Aν όμως 
η Γερμανία έφευγε από την Ευρωζώνη, το 
πλεονέκτημά της αυτό αμέσως θα εξαφανι-
ζόταν. Το νέο γερμανικό μάρκο θα υφίστατο 
ανατίμηση γρήγορα έναντι του ευρώ, ίσως 
κατά 40%, κάνοντας έτσι τις γερμανικός εξα-
γωγές ακριβές. 

Το κόστος της εξόδου της Γερμανίας από 
το ευρώ θα ήταν τον πρώτο χρόνο κατ’ άτο-
μο. 6.000-8.000, που αντιστοιχεί στο 20%-
25% του ΑΕΠ της, και 3.600-4.500 ευρώ 
κατ’ άτομο τον χρόνο για τα επόμενα έτη. 
Σύμφωνα με τον οικονομολόγο Dirk Mayer, 

το συνολικό κόστος της Γερμανίας θα κυμαι-
νόταν σε αυτή την περίπτωση μεταξύ 250 
και 340 δισεκατομμυρίων ευρώ. Ένα πραγ-
ματικά σημαντικό ποσόν. Έναντι αυτού, το 
κόστος της πλήρους διάσωσης από τη Γερ-
μανία της Ελλάδας, της Ιρλανδίας και της 
Πορτογαλίας, θα ανερχόταν μόνο στα 1000 
ευρώ ανά Γερμανό πολίτη και αυτό μόνο για 
μια φορά...

Πρέπει να σημειωθεί ότι η διάλυση της 
Ευρωζώνης και η δημιουργία εθνικών νο-
μισμάτων, θα προκαλούσε αυτόματα τη με-
ταφορά κεφαλαίων προς τις ισχυρές χώρες 
του Βορρά και ιδιαίτερα προς τη Γερμανία, 
που θα δεχόταν έτσι ισχυρές εσωτερικές 
πληθωριστικές πιέσεις. Αυτό είναι ιδιαίτερα 
απεχθές στους Γερμανούς διότι τους θυμίζει 

τη δραματική περίοδο της Δημοκρατίας της 
Βαϊμάρης, που προηγήθηκε της ανόδου στην 
εξουσία του Ναζισμού...

Το σενάριο λοιπόν εξόδου της Γερμανίας 
από το ευρώ είναι καταστροφικό γι αυτήν και 
πόσο μάλλον όταν η διάσωση των ελλειμμα-
τικών χωρών της Ευρωζώνης, από την ίδια 
στοιχίζει πολύ λιγότερο! Απλά, η Γερμανία 
μπλοφάριζε και απειλούσε με τη διάλυση της 
Ευρωζώνης για να αναγκάσει τις ελλειμμα-
τικές χώρες του Νότου να εξυγιάνουν τις οι-
κονομίες τους και να εξορθολογήσουν τα δη-
μοσιονομικά τους. 

Το κόστος από την διάσπαση της Ευρω-
ζώνης για την Γερμανία δεν θα ήταν μόνον 
οικονομικό, αλλά και πολιτικό, αφού θα στα-
ματούσε η διεθνής πολιτική επιρροή που αυ-
τή εξασκούσε. Όπως παρατηρεί ο Stephane 
Deo, χωρίς το ευρώ, η φωνή της Γερμανίας 
θα ήταν μόνον «ένας ψίθυρος στην παγκό-
σμια σκηνή».

Έτσι, γεωπολιτικά και γεωοικονομικά, ο 
ρόλος των ευρωπαϊκών χωρών θα μειωνό-
ταν απέναντι σε οικονομίες όπως των ΗΠΑ, 
της Κίνας, της Ινδίας, της Βραζιλίας, της Ρω-
σίας κ.λπ. Ειδικότερα, η Κίνα και η Ρωσία 
προβλέπετο ότι θα προσπαθούσαν να επε-
κτείνουν τον ζωτικό τους χώρο στη διαιρε-
μένη πια Ευρώπη, περιορίζοντας τον αντί-
στοιχο της Γερμανίας, της Γαλλίας και των 
ΗΠΑ. Η γεωπολιτική ισορροπία θα υφί-
στατο διαταραχή και μέχρι να αποκαταστα-
θεί, θα προέκυπταν πολλά απρόβλεπτα γε-
γονότα. 

Δεν πρέπει επίσης να ξεχνάμε δε ότι κα-
μία σύγχρονη νομισματική ένωση δεν έχει 
διαλυθεί χωρίς εμφυλίους πολέμους ή χω-
ρίς την επιβολή αυταρχικών και στρατιω-
τικών κυβερνήσεων. Όπως επισημαίνει ο 
Stephane Deo, αλλά και ο Πολωνός υπουρ-
γός Οικονομικών, Γιάτσεκ Ροστόφοκι, είναι 
σχεδόν αδύνατο να φανταστεί κανείς μία νο-
μισματική διάλυση, που να μη συνοδεύεται 
από σοβαρότατες, κοινωνικές συνέπειες, βί-
αιες διαμαρτυρίες και εξεγέρσεις,

Μεγάλες και καταστροφικές θα ήσαν επί-
σης οι επιπτώσεις από μία διάλυση της Ευ-
ρωζώνης στην Aμερικανική Οικονομία! 
Σύμφωνα με την Ερευνητική Υπηρεσία του 
Κογκρέσου για την κρίση της Ευρωζώνης 
(Σεπτέμβριος 2011), η έξοδος μιας οποιασδή-
ποτε χώρας της «Νότιας Ευρώπης» από το ευ-
ρώ, θα ισοδυναμούσε με τη διάλυση της Ευ-

ρωζώνης, η οποία θα είχε σοβαρότατες και 
οδυνηρότατες συνέπειες για την Αμερικανι-
κή Οικονομία. Αλλά και μόνον η έξοδος της 
Ελλάδας θα είχε επιπτώσεις ντόμινο προς τις 
άλλες χώρες της Ευρωζώνης και θα συγκλό-
νιζε επίσης την αμερικανική οικονομία.

Οι Επιπτώσεις της εξόδου 
από το ευρώ στην Ελλάδα
Οι περισσότεροι σοβαροί αναλυτές υπο-
στηρίζουν ότι η μονομερής έξοδος της Ελ-
λάδας από το ευρώ θα οδηγούσε σε αλλε-
πάλληλες υποτιμήσεις της δραχμής, στάση 
πληρωμών και... αλβανοποίηση ή κουβανο-
ποίηση της χώρας, χάος, μεγάλες κοινωνι-
κές αναταραχές και εγκληματικότητα. Μερι-
κοί, ακόμα, μιλάνε για δελτίο στα καύσιμα ή, 
ίσως και στα τρόφιμα και για συνθήκες ανά-
λογες με αυτές μετά τη λήξη του Δευτέρου. 
Παγκοσμίου Πολέμου! Πρέπει να σημειω-
θεί ότι δεν προβλέπεται η έξοδος μιας χώ-
ρας από το ευρώ, αλλά μόνον από την ΕΕ, η 
οποία είναι ωστόσο αρκετά χρονοβόρα (έως 
και δυο χρόνια). 

Σε όλο αυτό το διάστημα, όσο καιρό δη-
λαδή θα αναμένεται η έξοδος, οι καταθέτες 
προφανώς θα ορμήσουν και θα αδειάσουν 
τις ελληνικές Τράπεζες (bank run) για να με-
ταφέρουν τα κεφάλαιά τους στο εξωτερικό. Η 
μαζική αυτή εκροή κεφαλαίων θα δώσει και 
το τελειωτικό χτύπημα στον τραπεζικό κλάδο. 
Ακόμη και πριν από την έξοδο, το κρατικό και 
τραπεζικό σύστημα θα έχει καταρρεύσει, λό-
γω έλλειψης χρηματοδότησης, Ακόμα, δεν 
πρέπει να ξεχνάμε ποτέ τη δεινή γεωπολιτι-
κή θέση της χώρας μας και τα μεγάλα προ-
βλήματα του αντιμετωπίζουμε. από τους επι-
θετικούς γείτονές μας. H απομόνωσή μας, δε 
μας βοηθά καθόλου σε αυτό, αλλά διογκώνει 
τα υπάρχοντα προβλήματα…

Κάποιοι που θεωρούσαν αναπόφευκτη 
την χρεοκοπία της χώρας μας την τοποθε-
τούσαν εντός του Μαρτίου 2012! Όμως δεν 
χρεοκοπήσαμε.... Οι New York Times προέ-
βλεπαν ότι στα μέσα Δεκεμβρίου 2011 «ένα 
Σάββατο βράδυ», μετά από εβδομάδες φη-
μών, «η Ελλάδα θα εγκαταλείψει το ευρώ», 
και περιέγραψαν ένα τρομακτικό σενάριο με 
χάος, εφόδους στις Τράπεζες, οικονομικό μα-
ρασμό και τελικά ένα στρατιωτικό πραξικό-
πημα καθώς η χώρα εισερχόταν ολοένα πε-
ρισσότερο στο χάος.
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Το κόστος από την διάσπαση της Ευρωζώνης για την Γερμανία 
δεν θα ήταν μόνον οικονομικό, αλλά και πολιτικό, αφού θα 

σταματούσε η διεθνής πολιτική επιρροή που αυτή εξασκούσε. 
Όπως παρατηρεί ο Stephane Deo, χωρίς το ευρώ, η φωνή της 

Γερμανίας θα ήταν μόνον «ένας ψίθυρος στην παγκόσμια σκηνή
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Το 2010 το Economist πιθανολογούσε ένα 40% ότι η Ευρωζώνη 
θα διαλύονταν μέσα στην επόμενη διετία. 

H Ευρωζώνη και οι 
συνέπειες της διάλυσής 
της όπως την σκέφτηκαν 
οι ειδικοί πριν 13 χρόνια



A 
πό το 2011 έχει εκδώσει επτά 
ποιητικές συλλογές, ένα βι-
βλίο με ποιητικά πεζά, έναν τό-
μο λαογραφικού περιεχομέ-

νου-πρόταση για την διατήρηση της άυλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Καλύμνου 
στην UNESCO, κι ένα βιβλίο με μικρά δοκί-
μια-βιβλιοκρισίες. Ποιήματά της έχουν με-
ταφραστεί στα ιταλικά, τα ρουμανικά και τα 
πολωνικά. Επιπλέον ασχολείται με την κρι-
τική λογοτεχνίας.
Η ποιήτρια και συγγραφέας Δάφνη Μαρία 
Γκυ-Βουβάλη μιλάει στον Κωνσταντίνο Μπού-
ρα για το βιβλίο της «Κριτικές Περιπλανήσεις στη 
Λογοτεχνία», Εκδόσεις Κοράλλι.

  Βραβευμένη ποιήτρια, διακεκριμένη πε-
ζογράφος, λιμπρετίστα, δημοσιογράφος, εί-
στε και Κριτικός Λογοτεχνίας; Πότε προέ-
κυψε αυτή η εμπεριστατωμένη σας ανάγκη;
Δεν μπορώ να πω ότι είμαι και κριτικός λογοτε-
χνίας, είναι μεγάλη κουβέντα αυτό. Δεν το λέει 
κανείς εύκολα. Λέω απλώς ότι γράφω και κριτι-
κές προσεγγίσεις για λογοτεχνικά κυρίως έργα. 
Πάντως ναι, το κάνω. Ξεκίνησα το 2012 γράφο-
ντας κριτικές ως επί το πλείστον για ξένα μυ-
θιστορήματα στον λογοτεχνικό ιστότοπο www.
bookbar.gr, και σιγά-σιγά εξάπλωσα αυτή μου 
την δραστηριότητα και σε άλλα site και περιοδι-

κά, ηλεκτρονικά και μη, ενώ στράφηκα ως επί 
το πλείστον στα ελληνικά λογοτεχνικά πράγμα-
τα. Ξεκίνησα από απλό ενδιαφέρον, όταν μου το 
πρότειναν, και μάλιστα είχα και μεγάλη αγωνία 
για το πώς θα πάει το όλο εγχείρημα.

Τώρα πια μου αρέσει πάρα πολύ, η κριτική 
λογοτεχνίας έχει γίνει αναπόσπαστο κομμάτι 
της όλης συγγραφικής μου δραστηριότητας, 
και αυτή που με έχει κερδίσει περισσότερο εί-
ναι η ποίηση. Είναι συναρπαστικό να κατα-
φέρνεις να «ξεκλειδώνεις» τη σκέψη του άλ-
λου, και να πετυχαίνεις να διαβάζεις πίσω από 
τις λέξεις του!

  Γυρίσατε πρόσφατα από την Πολωνία, 
όπου βραβευτήκατε στο Πόζναν. Μιλήστε 
μας παρακαλώ γι’ αυτό.
Ναι, αυτή ήταν μια πολύ συγκινητική έκπληξη 
των Πολωνών λογοτεχνών, και συγκεκριμένα 
της Ένωσης Πολωνών Συγγραφέων, Παράρτη-
μα της Μεγάλης Πολωνίας. Πραγματοποιήθηκε 
στα πλαίσια του 9ου Διεθνούς Φεστιβάλ Ποίη-
σης που έγινε στην πόλη του Πόζναν. Βράβευ-
σαν την δίγλωσση έκδοση (στα πολωνικά και 
στα ελληνικά) της πιο πρόσφατης ποιητικής συλ-
λογής μου «Κόκκινο στο Χώμα», εκδόσεις Εύ-
μαρος 2024, ως την καλύτερη δίγλωσση έκδοση 
βιβλίου στην Πολωνία για το 2025. Ειλικρινά, 
αισθάνθηκα μεγάλη τιμή.

  Ποιήματά σας έχουν συμπεριληφθεί στο 
λιμπρέτο τής σύγχρονης όπερας «Καποδί-
στριας» που συνέθεσε ο μουσουργός Zorzes 
Katris. Πώς νιώθετε για αυτό και πότε θα 
κυκλοφορήσει σε δίσκο;
Νιώθω καταγοητευμένη! Μεγάλη συγκίνηση 
και χαρά. Πρώτον διότι η όπερα που συνέθεσε 
ο κύριος Katris είναι καταπληκτική (ολοκληρώ-
νεται αυτό τον καιρό, και τα αποσπάσματα που 
έχω κατά καιρούς ακούσει είναι συναρπαστικά), 
και δεύτερον γιατί ο Καποδίστριας είναι από τις 
πιο αγαπημένες μου προσωπικότητες στον ελ-
ληνικό Αγώνα της Ανεξαρτησίας μας. Ο Zorzes 
Katris είναι μεγάλος μουσουργός.

Αλλά είναι πολύ νωρίς ακόμη να μιλάμε για 
δίσκο. Τον πρώτο λόγο έχει ο Zorzes Katris 
σχετικά με το τι και πότε θα γίνει από δω και 
μπρος…

  Στον τόμο αυτό που κυκλοφόρησε από 
τις πάντα επιμελημένες και άριστες εκδό-
σεις «Κοράλλι» συμπεριλαμβάνονται τριά-
ντα ένα κριτικά σας δοκίμια. Πρόκειται κυ-
ρίως για βιβλιοκριτικές ή ασχολείστε και 
με την Τέχνη γενικότερα;
Πρόκειται για βιβλιοκριτικές. Η λογοτεχνία με 
προσελκύει περισσότερο για να την προσεγγί-
σω και να την αναλύσω. Με τις υπόλοιπες Τέ-
χνες δεν έχω ασχοληθεί.
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www.konstantinosbouras.gr
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ΔΑΦΝΗ ΜΑΡΙΑ ΓΚΥ-ΒΟΥΒΑΛΗ

Είναι συναρπαστικό 
να «ξεκλειδώνεις» 
τη σκέψη του άλλου
Η Δάφνη Μαρία Γκυ-Βουβάλη είναι ποιήτρια, συγγραφέας και δημοσιογράφος. Γεννήθηκε στην Αθήνα. 

Πτυχιούχος Γαλλικής Φιλολογίας του ΕΚΠΑ, γνωρίζει επίσης αγγλικά και ρωσικά. Έχει εργαστεί επί 
πολλά χρόνια σε εφημερίδες ως συντάκτης εξωτερικών ειδήσεων, καθώς και ως μεταφράστρια. Είναι 

μέλος της Εθνικής Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών, του PEN Greece και της ΕΣΗΕΑ. 

Η τεχνολογία δίνει σήμερα τα μέσα της 
συγγραφής σε πάρα πολλούς νέους ανθρώπους, 

και ανάμεσά τους ξεπροβάλλουν διαμάντια...

  Η δημοσιογραφία τι σας προσέφερε;
Στον δημοσιογραφικό χώρο χρημάτισα συ-
ντάκτης εξωτερικών ειδήσεων και αναλύ-
σεων, ενώ έκανα και μεταφράσεις. Η κο-
ρυφαία στιγμή της δημοσιογραφικής μου 
πορείας υπήρξε η εβδομαδιαία στήλη «Εδώ 
είναι Βαλκάνια», που επιμελούμουν στην 
Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία την δεκαετία 
του 1990, κατά την διάρκεια του πολέμου 
στην πρώην Γιουσκοσλαβία (1991-1995). 

Είναι συναρπαστικό να μαθαίνεις πρώ-
τος την είδηση, και να την μετατρέπεις σε 
δημοσιογραφικό κείμενο. Η στήλη «Εδώ εί-
ναι Βαλκάνια» όμως, μέσω των τηλεγραφη-
μάτων που έρχονταν στην εφημερίδα, (τότε 
δεν υπήρχαν κομπιούτερ, ή ήταν σε εμβρυι-
κή μορφή…), με μετέφερε επιπλέον νοερά 
στα πεδία των μαχών, και στις αίθουσες συ-
σκέψεων των Βαλκάνιων ηγετών, παρόλο 
που δεν ταξίδεψα ποτέ επιτόπου στο πεδίο 
των συγκρούσεων. Αυτό ήταν τρομερό για 
μένα. Με γέμιζε απίστευτη θλίψη και πόνο. 
Ήταν απίστευτα αυτά που διάβαζα. Στο ευ-
ρύ κοινό δεν έφτασαν ποτέ αυτές οι ειδήσεις 
και οι φρικτές τους λεπτομέρειες, δεν υπήρ-
χε χώρος στο χαρτί για να μεταφερθούν - ο 
όγκος τους ήταν πρωτοφανής. Μην κοιτάτε 
σήμερα με την Γάζα που μαθαίνονται όλα 
χαρτί και καλαμάρι. Τότε ήταν αλλιώς…

Εγώ λοιπόν μετέτρεπα αυτές τις ειδήσεις 
όχι μονάχα σε ένα δημοσιογραφικό, λιτό 
και περιεκτικό κείμενο 400 λέξεων, αλλά, 
από την απελπισία μου, και σε λογοτεχνικό, 
πεζό και ποιητικό ποτάμι. Δύο λογοτεχνικά 
κείμενα που αφορούν εκείνη την περίοδο, 
συμπεριλαμβάνονται στην πιο πρόσφατη 
ποιητική συλλογή μου «Κόκκινο στο Χώ-
μα». Δεν έχετε παρά να την διαβάσετε. Εί-
ναι γραμμένα με το αίμα της καρδιάς μου…

  Υπάρχουν νέοι πνευματικοί άνθρω-
ποι σήμερα που εγγράφουν σοβαρές 
υποθήκες για το μέλλον;
Ευτυχώς υπάρχουν. Πάντα σ’ ένα (κακό 
στην περίπτωσή μας) κανόνα, υπάρχουν 
και οι εξαιρέσεις. Θετικό είναι το γεγονός 
ότι η τεχνολογία δίνει σήμερα τα μέσα της 
συγγραφής σε πάρα πολλούς νέους ανθρώ-
πους, και ανάμεσά τους ξεπροβάλλουν δια-
μάντια…

  Η εικόνα μπορεί να υποκαταστήσει 
μακροπρόθεσμα τον Λόγο;
Μπορεί. Ας ελπίσουμε ότι δεν θα το κάνει. 
Πρέπει να υπάρχει κάποια ισορροπία μετα-
ξύ των δύο.



τήσεις, το οικογενειακό τηλεπαι-
χνίδι του ΣΚΑΙ, δημιουργεί συ-
χνά αίσθηση.

Ο Αντώνης Σρόιτερ, έχει ταυτι-
στεί με το κεντρικό δελτίο ειδήσε-
ων του ALPHA, προσφέροντας 

ολοκληρωμένη ενημέρωση με ψυ-
χραιμία, καθαρό λόγο και δημοσι-
ογραφική εγκυρότητα. Η παρου-
σία του στο πλατό χαρακτηρίζεται 
από σταθερότητα, σοβαρότητα και 
άμεση επικοινωνία με το κοινό, δη-
μιουργώντας αίσθημα εμπιστοσύ-
νης και αξιοπιστίας. Με τον τρόπο 
που διαχειρίζεται τις ειδήσεις, αλ-
λά και τις ζωντανές συνδέσεις, κα-
ταφέρνει να δίνει ρυθμό στο δελ-
τίο χωρίς υπερβολές, κρατώντας 
τον τηλεθεατή ενημερωμένο αλ-
λά και ήρεμο. Οι μεγάλες ειδήσεις 
είναι πάντοτε εκεί, το ίδιο και οι τη-
λεθεατές…

Σταθερό είναι το ραντεβού του, 
και μέσα από την εκπομπή έρευ-
νας «Αυτοψία». Μία από τις πιο δη-
μοσιογραφικές δουλειές της ελλη-
νικής τηλεόρασης. Με αποστολές 
στο πεδίο, αποκαλυπτικά ρεπορ-
τάζ και συνεντεύξεις που ανοί-
γουν συζητήσεις, ο Σρόιτερ προ-

σεγγίζει κοινωνικά και επίκαιρα 
θέματα με σοβαρότητα αλλά και 
ανθρώπινη ματιά. Η εκπομπή δί-
νει βάθος στην ενημέρωση και 
συμβάλλει ουσιαστικά στη δημό-
σια συζήτηση. Εκεί που γεννιέται 
η είδηση και τα πρόσωπα καθορί-
ζουν την επικαιρότητα. Εκεί που 
τα ερωτήματα των πολιτών απαι-
τούν εξηγήσεις και οι αρμόδιοι 
δίνουν απαντήσεις. Εκεί που αυ-
τόπτης μάρτυρας είναι η κάμερα 
και πρωταγωνιστής το ρεπορτάζ. 
Ο Αντώνης Σρόιτερ και η ομάδα 
του κάνουν αποκαλυπτική έρευνα 
στις υποθέσεις που προκάλεσαν 
αίσθηση. Πρόσωπα που βρέθη-
καν στην καρδιά της ενημέρωσης 
και συζητήθηκαν, σπάνε τη σιωπή 
τους. Γεγονότα που απασχόλησαν 
την κοινωνία και άλλαξαν τη ζωή 
μας, αλλά και θέματα εναλλακτι-
κά, με εσάς εμπνευστές, μπαίνουν 
στον φακό της εκπομπής.

ΚΡΙΟΣ
Είστε έτοιμοι να μπείτε στη διαδικασία να εξι-
σορροπήσετε τις αντιθέσεις με τους φίλους 
σας. Μεθοδεύστε τις κινήσεις σας με τέτοιο 
τρόπο ώστε να λειτουργείτε όπως εσείς θέλε-
τε. Αντιμετωπίστε τους φόβους σας και μην 
τους επιτρέπετε να σας μπλοκάρουν. Μεθο-
δεύστε με τέτοιο τρόπο τις κινήσεις σας ώστε 
να λειτουργείτε όπως εσείς θέλετε. Φανείτε 
πιο ανεκτικοί με αυτούς που δεν μπορούν να 
κάνουν διαφορετικά λόγω συνθηκών.

ΤΑΥΡΟΣ
Όταν κάνετε βεβιασμένες και απρόσεκτες κι-
νήσεις, σίγουρα κάνετε λάθος. Χειριστείτε τα 
θέματά σας με διπλωματία και όχι με συναι-
σθηματισμό. Τα όριά σας δεν πρέπει να παρα-
βιάζονται, ιδίως τώρα που δεν είστε τόσο καλά 
ψυχολογικά. Μη δέχεστε πιέσεις από ανθρώ-
πους που θέλουν να σας εκμεταλλευτούν. Τολ-
μήστε δημιουργικές και μόνιμες αλλαγές στην 
προσωπική και κοινωνική ζωή σας. Μην απο-
καλύψετε προσωπικές σας στιγμές σε άτομα 
που δεν μπορούν να σας καταλάβουν.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Εκκρεμότητες και κεφάλαια της ζωής σας 
πρέπει να κλείσουν. Ρυθμίστε τις όποιες εκ-
κρεμότητές σας, για να γεφυρώσετε διαφο-
ρές που έχουν προκύψει με τους συνεργά-
τες σας εξαιτίας αυτών. Με λίγη θέληση θα 
βρείτε τις λύσεις για να ξεφύγετε από καταπι-
εστικές καταστάσεις. Η εβδομάδα συντελεί 
στη γενική αποκατάσταση των υποθέσεών 
σας για να μπορέσετε να χτίσετε ένα καλύτε-
ρο μέλλον. Δραστηριοποιηθείτε για να έχετε 
θετικά αποτελέσματα στα επαγγελματικά, τα 
οικονομικά και τα κοινωνικά ζητήματα. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Προσδιορίστε τις φιλοδοξίες σας και καταστα-
λάξτε σε αυτό που θέλετε να πετύχετε για να 
προωθήσετε τη ζωή σας. Για να επιτευχθούν 
οι στόχοι σας η βασική προϋπόθεση είναι να 

κάνετε ένα γερό ξεκαθάρισμα σε καταστάσεις 
και ανθρώπους και να πείτε ναι μόνο σε όσα 
ανταποκρίνονται στις βαθύτερες επιθυμίες σας. 
Επανεξετάστε καταστάσεις, αλλάξτε τη σειρά 
των προτεραιοτήτων σας και προωθήστε κοι-
νούς εποικοδομητικούς στόχους, ακόμα και αν 
κάποιες στιγμές προβληματιστείτε έντονα με τις 
εξελίξεις του επαγγελματικού σας τομέα.

ΛΕΩΝ
Θα γίνουν οι κινήσεις σας πιο δυναμικές και 
ταυτόχρονα θα αντιμετωπίζετε τις καταστά-
σεις με μεγαλύτερη ευαισθησία. Οι περισ-
σότερες σκέψεις σας θα στρέφονται γύρω 
από τα οικονομικά και τα αισθηματικά σας 
ζητήματα και αυτό θα επηρεάζει κατά πολύ 
την προσωπική σας ζωή. Τα σχέδια και τις 
αποφάσεις που θα θέσετε σε εφαρμογή θα 
έχουν μεγάλη επιτυχία. Να είστε προσεκτι-
κοί σε όλα και να μην παραβλέπετε τις λεπτο-
μέρειες των υποθέσεών σας.  

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Βρείτε διαφορετικούς τρόπους για να βελτιώ-
σετε τις συνεργασίες σας και στην πορεία θα 
βασιστείτε σε νέες βάσεις και μοντέλα για τις 
κινήσεις σας. Η αντίληψη που έχετε θα σας 
βοηθήσει στην ανακάλυψη της αλήθειας και 
θα απελευθερώσει το πνεύμα σας. Στα οικο-
γενειακά σας θέματα προσπαθήστε να μη συ-
μπεριφέρεστε σαν παιδί, ώστε ο καθένας να 
αναλάβει τις ευθύνες που του αναλογούν και 
να μην υπάρχουν θύτες και θύματα. 

ΖΥΓΟΣ
Φροντίστε να μην είστε περισσότερο περίερ-
γοι, γριφώδεις και επαναστατικοί απ’ όσο πρέ-
πει, γιατί αυτά τα «προσόντα» όταν εκδηλώνο-
νται ανεξέλεγκτα δημιουργούν προβλήματα. 
Τα άτομα του επαγγελματικού σας περιβάλ-
λοντος θα σας θεωρήσουν απαραίτητους κα-
θώς θα μπορείτε να προλαβαίνετε πολλά και 
να ενεργείτε προληπτικά. Κάποιες δυσκολίες 
με τα άτομα του οικογενειακού σας περιβάλ-
λοντος δε θα λείψουν, μια που ορισμένες τά-
σεις σας για ανεξαρτησία θα δημιουργήσουν 
ένταση στην ατμόσφαιρα. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Η ηθική σας θα σας επιβάλλει να κατακτήσε-
τε την ευτυχία δυναμικά μεν, αξιοκρατικά δε. 
Μην υιοθετήσετε το σνομπ ύφος αφού έτσι κι 
αλλιώς δε σας ταιριάζει και μην επιχειρήσε-
τε να κολλήσετε ετικέτες στους άλλους. Γνω-
ρίζετε πως θα περάσετε καλά ενώνοντας τις 
τρέλες σας με τα άτομα που συναναστρέφε-
στε. Τοποθετήστε τις σχέσεις σας πάνω σε 
μια νέα βάση, όπου ο καθένας θα έχει δια-
κριτό ρόλο για να ενισχυθούν και να είναι 
καλύτερες.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Το πλανητικό σκηνικό σας προστατεύει ενι-
σχύοντας το ορθολογικό σας πνεύμα, κάτι 

που δείχνει ότι θα βλέπετε τις σχέσεις σας μέ-
σα από μια άλλη οπτική γωνία. Θα μπορείτε 
με μεγάλη ευκολία να διεισδύετε στην ψυχή 
του καθενός και να τους κατανοείτε. Οι επαγ-
γελματικές σας σχέσεις θα καλυτερέψουν, 
αφού θα είστε πιο προσεκτικοί και πιο συνε-
πείς πάνω στα εργασιακά σας θέματα και κατ’ 
επέκταση στις συνεργασίες σας.     

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Το στρες και η διοχέτευση της ενέργειάς σας 
σε πρακτικούς τομείς κούρασαν τον οργανισμό 
σας με αποτέλεσμα να είναι πιο ευαίσθητος. 
Αντί να θορυβηθείτε, κάντε ένα προληπτικό 
τσεκάπ που θα σας δείξει αν έχετε ανάγκη από 
συμπληρώματα που θα σας τονώσουν, για να 
συνεχίσετε δυναμικά τις δραστηριότητές σας. 
Η διάθεσή σας για αλλαγές δε θα αφήσει κα-
νέναν τομέα ανέγγιχτο, αφού θα ξαφνιάσετε 
ευχάριστα όσους σας γνωρίζουν με την εξωτε-
ρική σας εμφάνιση.

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Αρχίστε να κάνετε όνειρα για το μέλλον που 
θα περιλαμβάνουν φιλόδοξα σχέδια για την 
ήδη υπάρχουσας εργασία σας, αλλά πριν βά-
λετε τα βάλετε σε εφαρμογή, απελευθερωθεί-
τε από καταστάσεις, κατεστημένα και πρόσω-
πα που σας πίεζαν καιρό τώρα, χωρίς να σας 
δίνουν την ανάλογη επιβράβευση. Αν και τα 
προβλήματά σας δε θα λυθούν ως δια μαγεί-
ας, θα δημιουργηθούν νέες προοπτικές στον 
οικονομικό σας τομέα που θα ολοκληρωθούν 
στο τέλος της μέρας.

ΙΧΘΥΕΣ
Μην είστε σκληροί με άτομα που κάνουν 
προσπάθειες για να σας φτιάξουν τη διά-
θεση. Ρίξτε τους υψηλούς τόνους και μην 
το παίζετε αφεντικό. Η σχέση σας είναι σε 
κρίσιμο σημείο και χρειάζεται υπομονή και 
από τους δύο σας για να μη χαλάσει κάτι. 
Ενώ η ατμόσφαιρα δεν είναι φορτισμένη, 
όλο και κάτι σας φταίει και ξεσπάτε στο σύ-
ντροφό σας. Η αίσθηση ανανέωσης που 
σας έχει κατακλύσει θα σας κάνει πιο δη-
μιουργικούς.  

O 
Ο Γιάννης Ντσούνος 
και ο Χρήστος Κού-
τρας αποτελούν το 
διαχρονικό δυνα-

μικό δίδυμο του ΣΚΑΪ που έχει 
καταφέρει να δώσει έναν ξεχω-
ριστό χαρακτήρα στην πρωινή 
ενημέρωση. Με άψογο συντο-
νισμό, άμεση ανταπόκριση στα 
γεγονότα και εξαιρετική χημεία 
μεταξύ τους, κάνουν την ενημέ-
ρωση πιο ανθρώπινη και ευ-
χάριστη. Ξέρουν πως να προ-
σεγγίζουν ακόμη και δύσκολα 
θέματα με ψυχραιμία και σε-
βασμό. Παράλληλα, “ελαφραί-
νουν” την ατμόσφαιρα όταν 
χρειάζεται, προσφέροντας χα-
μόγελο και θετική ενέργεια στο 
ξεκίνημα της ημέρας.
«Οι Αταίριαστοι», δίνουν εδώ και 
χρόνια ραντεβού, καθημερινά στις 
10:00 το πρωί. Ενημέρωση, συζή-
τηση και χιούμορ. Με ζωντάνια και 
έξυπνες παρεμβάσεις, οι παρουσι-
αστές δίνουν ρυθμό στην επικαιρό-
τητα χωρίς να κουράζουν τον τηλε-

θεατή. Άνεση και θετική ματιά….
Η δεύτερη εκπομπή, «Η Ελλά-

δα Ψηφίζει», μπορεί να είναι κά-
πως… ταλαιπωρημένη από τις 
συνεχείς μετακινήσεις στο πρό-
γραμμα -καθώς έφυγε πια από το 
prime time και μεταφέρθηκε στην 
απογευματινή ζώνη του Σαββατο-
κύριακου- ωστόσο διατήρησε το 
κέφι και την αμεσότητά της. Αυ-
τό το οφείλει στους δυο έμπειρους 
παρουσιαστές. Με τολμηρές ερω-

Οι διπλοθεσίτες 
της τηλεόρασης
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Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
με δυνατότητα πρόβλεψης και μέσω εφαρμογής:
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Στις 29 ο Κρόνος σε ορθή πορεία στους Ιχθύες, ενισχύει την ανάγκη για πνευματική ωριμότητα και σαφήνεια στις πνευματικές αναζητήσεις. Στις 30 με τον Ερμή σε ορθή 
πορεία στο Σκορπιό, ενισχύεται η ικανότητα να εμβαθύνετε σε πολύπλοκα ζητήματα και να κατανοείτε τις κρυφές πτυχές της πραγματικότητας. Την 1η Αφροδίτη περνάει στον 

Τοξότη και η ερωτική ενέργεια θα επικεντρώνεται στην περιπέτεια, την ελευθερία και την εξερεύνηση. Στις 4 πραγματοποιείται Πανσέληνος στους Διδύμους, εστιάζοντας 
στην επικοινωνία, τις σχέσεις και την πνευματική ανάπτυξη. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του μεταβλητού σταυρού (Δίδυμοι, Παρθένος, Τοξότης, Ιχθύες). 

Εμπρός!

Μέρος Γ'

MEDIA/30

Τις προηγούμενες εβδομάδες είδαμε ποιοι δημοφιλείς πρωταγωνιστές τραβούν φέτος τα βλέμματα όχι σε μια αλλά σε δυο 
τηλεοπτικές επιτυχίες. Ήρθε η ώρα να δούμε ποιοι δημοσιογράφοι βρίσκονται σε περισσότερα από ένα τηλεοπτικά μετερίζια...



Γράφει 
ο Ανέστης Γερονικολάκης

ΣΑΣ ΤΑ ΛΕΓΑΜΕ;

TODAY PRESS
Άλλο Θράκη,  
άλλο Ιθάκη…
Αν κάποιος πίστευε ότι το βιβλίο του 
Αλέξη Τσίπρα θα προκαλούσε μόνο 
πολιτικές αναταράξεις, μάλλον δεν 
είχε διαβάσει τη… σελίδα 212. Εκεί 
όπου, ανάμεσα σε χιλιάδες λέξεις, 
κρυβόταν μια μικρή αλλά εκρηκτική 
λεπτομέρεια: η αναφορά του πρώην 
πρωθυπουργού στη «Ρίγα της 
Εσθονίας».

Όχι, δεν άλλαξαν τα γεωγραφικά 
δεδομένα. Η Ρίγα παραμένει 
πρωτεύουσα της Λετονίας, όσο κι αν 
θα ήθελε κάποιος να την τοποθετήσει 
πιο βόρεια.

Και κάπως έτσι, μια πολιτική 
αυτοβιογραφία 750 σελίδων 
βρέθηκε να συζητιέται όχι μόνο 
για τις αποκαλύψεις της, αλλά και 
για ένα λάθος… διαγωνίσματος Β’ 
Γυμνασίου.

Το λάθος έγινε γρήγορα viral και 
λειτούργησε σαν flashback σε μια 
άλλη διάσημη σύγχυση του Αλέξη 
Τσίπρα — εκείνη που μπέρδεψε τη 
Λέσβο με τη Μυτιλήνη.

Για να βοηθήσουμε και εμείς: τι 
Λοζάνη; τι Κοζάνη; Άλλο η Θράκη 
και άλλο η Ιθάκη…

Θα σε ξανάβρω 
Κολωνάκι, 3 του 
Δεκέμβρη να περνάς
Τους κακοποίησα κάπως τους 
στίχους του Μάνου Ελευθερίου, 
αλλά ο μακαρίτης είχε χιούμορ 
και θέλω να πιστεύω πως δε θα με 
παρεξηγούσε. Καθώς το rebranding 
ξεκινάει από το Κολωνάκι και το 
ιστορικό θέατρο Παλλάς με τα 1500 
καθίσματα. Θα έχει ενδιαφέρον η 
εβδομάδα, αν σκεφτεί κανείς πως 
ήδη η Ζωή τον αποκαλεί «προδότη» 
και ο Λαφαζάνης «πολιτικά 
ανώμαλο», ούτε που μπορώ να 
φανταστώ τι άλλο διαμαντάκι θα 
ξεφυτρώσει έως τα Χριστούγεννα.

Δεν έχουμε ούτε γινάτια, ούτε εμμονές, ούτε 
κολλήματα. Όμως ρόλος των ΜΜΕ είναι να ελέγχουν την εξουσία 
και τους φορείς που υπάρχουν για να υπηρετούν τον πολίτη. Αυτό 
κάναμε πριν από 15 ημέρες, αναδεικνύοντας ένα ζήτημα που σήμερα 
όλοι συζητούν. Μπορεί η ΕΥΔΑΠ να απολαμβάνει ένα γενικότερο 
«ταρατατζούμ», ωστόσο σε καιρούς λειψυδρίας δεν ταιριάζουν 
πανάκριβες φιέστες για να... γιορτάσουμε τα 100 μας χρόνια. Την ώρα 
που λέμε το νερό-νεράκι, δεν είναι λογικό να κάνουμε καμπάνιες για 
το e-bill. Για τα δε Golden Boys τι να πούμε; Να πάρουν τόσα και άλλα 
τόσα! Αν όμως πρώτα έχουν φροντίσει να μην είμαστε σε κόκκινο 
συναγερμό. Διαφωνεί κανείς;

H σκιά του Κυριάκου Μητσοτάκη, η 
διευθύντρια επικοινωνίας και δεξί του χέρι 
βραβεύθηκε από το Greek International 
Women Awards και ευχαρίστησέ τον 
πατέρα της με έναν συγκινητικό τρόπο, 
καθώς ο ίδιος υπήρξε για εκείνην μπαμπάς 
και μαμά μαζί, από τη στιγμή της πρόωρης 
απώλειας της μητέρας της.  Ο λόγος για την 
κυρία Κύρα Κάπη, που γνωρίζει τον τρόπο 
να κρατάει τις ισορροπίες στο Μέγαρο 
Μαξίμου, δουλεύοντας ώρες και ώρες και 
ταξιδεύοντας έως την άκρη του κόσμου, 
για να ακολουθήσει τις πρόγραμμα του 
πρωθυπουργού πάντοτε στα… backstage. 
Στο δε Μαξίμου, να τα λέμε και αυτά, ένα 
καμαράκι 2 επί 2 είναι το γραφείο της. Στο 
υπόγειο. Δε φημίζεται άλλωστε το Μέγαρο 
για τις ανέσεις του. Πάντως, τα έχει πει και 
ο αοιδός: «στα υπόγεια είναι η θέα…», και 
από ό,τι φαίνεται ισχύει!

Απέραντο βιβλιοπωλείο
Γνωρίζαμε πως ο τόπος της φαιδράς 
πορτοκαλέας είναι ένα απέραντο 
φρενοκομείο, ωστόσο γίναμε εσχάτως 
και βιβλιοπωλείο. Ο Αλέξης, ως νέος 
Harry Potter (κατά τον εκδότη του), 
ξεπουλάει όπως η super Κατερίνα στα 
16χρονα κοριτσάκια τη δεκαετία του 80’ 
και του 90 .́ Να ήταν όμως μόνο αυτός; 
Στο σταυρό που σας κάνω έβγαλε βιβλίο 
μέχρι και ο Σταύρος. Ο Θεοδωράκης 
βρε... Μη κοιτάτε που τον επισκίασε ο 
άχαστος. Βεβαίως, για να είμαι δίκαιος, 
άλλα τα μεγέθη, άλλο και το εκτόπισμα 
του καθενός. Ο ένας μετριέται και 
στις δημοσκοπήσεις. Ο άλλος αφού 

στέρεψε το Ποτάμι του, επέστρεψε στα 
παλιά του λημέρια. Ας μη ξεχνάμε και 
τον Ευριπίδη Στυλιανίδη, που έκανε 
διπλή επιτυχία. Εκδοτική και... κοσμική, 
αφού η πρόσφατη μάζωξη στο Ωδείο 
Αθηνών έγινε talk of the town. Όμως 
και το βιβλίο του Αλέξη Πατέλη κόβει 
εισιτήρια. 8 Δεκεμβρίου «Η ΜΕΓΑΛΗ 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ» ξαναπαρουσιάζεται σε 
βιβλιοπωλείο της Κηφισιάς

Και αφού μιλάμε για βιβλία, δε θα 
μπορούσε να λείπει ο... βιβλιοπώλης της 
καρδιάς μας. Καθώς μπορεί ο Υπουργός 
Υγείας να έχει αυξημένες υποχρεώσεις 
τις οποίες καθόλου δεν αμελεί, όμως δεν 

ξεχνά πως έχει πίσω του μίαν ιστορία 
και μίαν επιχείρηση που τον καθιέρωσε. 
Καθώς δεν περίμενε την πολιτική για να 
ζήσει και να κάνει καριέρα. Στο πλαίσιο 
αυτό ο Άδωνις Γεωργιάδης έγραψε ένα 
νέο βιβλίο για την Ρώμη. Τίτλος του 
«Ρώμη: Από την Άνοδο στην Πτώση».

Καλοτάξιδο...

Στα Backstage

Ο Βελουχιώτης και ο Ζέρβας. Δεν τα λέμε εμείς. Η «ΙΘΑΚΗ»…

MAD
Μαθαίνω πως η πανταχού παρούσα Κίμπερλι δέχτηκε πρόταση ακόμη και 
για τα μουσικά βραβεία MAD. Για να ανέβει στη σκηνή και να… κλέψει την 
παράσταση. Διευκρινίζω: Δεν γράφω πως απεδέχθη την πρόσκληση. Απλώς 
πήγε η  εκεί η νέα Πρέσβης. Άλλωστε στο ελληνικό μουσικό στερέωμα (και 
on stage) έχει συγκεκριμένες προτιμήσεις που δεν έχει κρύψει.

http://www.todaypress.gr

